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SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVA­
TAL DEBRECEN, NYOMTATÓ­

UTCA 9. SZÁM,
ahova a lap szétküldésére vonat- 
: kozó felszólamlások küldendők. :: Egyes szám ára 30 fillér.

ahova a lap szellemi és anyagi ügyeire vonat­
kozó összes közlemények, kéziratok, elófize- 
:: lések és hirdetési dijak küldendők. ::

Buzgóság szárnyain.
Varsányi vasárnapon. —

isten! kinek fénylő ruházatiul 
Örök iyazsáy, örök tisztaság 
Gyarlóságunknak gyönge öltön gében 
Hogyan emelje sziláink föl szavát /
Hogyan beszéljen Urával a por ?
Te az egeknek egében lakói;
Hasson /öl mégis Fiadért imánk.
Kiért kegyelmed' árasztod miránk.

— A vígadásnak zajos csarnokában 
Zajlik az élet ; száműzött a gond :
Mit ért . . . mit ér? — ha hervadó virág csak. 
Mit a gyönyörnek rózsafája ont.
Utána szívünk üresen marad;
Úgy szomjuhozzuk a Te házadat,
Hol percnyi kéj helyt örök üdvöd árad.
És megtisztulnak vágyaink Tenálad.

Alázattal hajiunk meg zsámolyodnál ; 
Bevalljuk, hogy mi bűnösök vagyunk.
Ha ál-ruhát öltöttünk a világban : 
Leálcázzuk át Előtted magunk'.
Ki gondolatunk' látod, olvasod 
— Bár jó- s gonoszra fölhozod napod — 
Add. hogy az itt most megtisztult kebel 
,lr életbe is hadd kísérjen el.

Add szánkba az igazságnak beszédét.
S őszinteségnek öltönyét reánk :
S mely most keblünket áthevíti — adjad — 
Hogy tartós legyen ez a tiszta láng. 
Akaratunk ha megedződött benne,
Keni tantorul el bármi küzdelembe :
Hiszen a kinek igazság a pajzsa.
Te vagy Atyánk ! Te ! örök diadal ma. Amen.

Körösladány Tóth József.



1912DEBEECEN1 PROTESTÁNS LAP

A jövő.
ii.

Most már teljes a kormányzótanács az 
egyházkerületben. Olyan férfiak kerültek együvé 
az evezők mellé, miszerint ráírhatjuk egyházunk 
hajójára eme büszke jelszót : flucluat. net* mer- 
gitur ! Paris városházában láttam a címer alatt. 
Világi elnökünk már sokszor megbizonyította 
nagy értékét, a nagy lehetőséget, mely minden 
kiválóságnak fundamentuma. Püspökünk, maga 
a duzzadó remény és nagy várakozás. Világi 
főjegvzőnk. egvhen országos egyházunk kor­
mányosa. közel az alakító tűzhely központi tti­
zéhez. kezeügyéhen az alakítandó anyagok. 
Egyházi főjegyzőnkről elég, ha visszacsendül 
lelkűnkben espei esi székfoglalójának befejező 
csattanója : ..cselekedni akarok .' ..S körültök a 
gárda, színejava az alkotni képes és kész lel kék­
nek. kikben ..van élni hil. inti es erd". Aki még 
most is kételkednék, annak csak Petőfi lelke 
válaszolhatna :

..A kétségbe sés pokoli hang.
A méh főik iáit az égre :
Nincs lekenned Isten, a kinek 
('romija volna az emberiségre!

S méltó rá bizonnyal 
Aki ezt kimondja,
Róla hogy kezét a 
.Jó Isten levonja.“

Semmi kishitűség!... Fogjunk dologhoz !
Az én látásom szerint teljes átalakulásnak 

kell végbemenni a debreceni egyházban. Erre 
már szinte elmúlt a 12-ik óra. Talán soha nem 
volt olyan lelkierő a debreceni egyház élén. 
mint ina. Ha még most sem csinálná meg a 
parókáilis köröket, ha még most sem alakulna 
prédikáló és közigazgató egyházból a krisztiá- 
nizmus lelkierőit megbizonyító egyházzá, hát 
akkor mire várna még ? ! Élén a püspök-pap, 
nyomában nagytudású, nagytehetségű, nagy­
am nkabiró paptársai mind. Még akinek fejét 
már az ősz rjere lepte is be, szívében tűz, lelké­
ben tetterő. Hát mikor lesz még együtt ilyen 
próféta-sereg ! S rajtok kívül, de mellettük, 
akik a debreceni kálvinizmusnak mind meg­
annyi letéteményesei : az összes tanárok, nép­
tanítók. akiket a debreceni kollégium nemcsak 
a tudás és erkölcs édes tejével táplált, nevelt 
oda, ahol vannak, hanem tartja is ott, ahol 
vannak, hogy ők, mint gondos kertészek, ápol­
ják a nekik is tápláló gyümölcsöt termő fát;
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azt a kollégiumot, azt az egyházat, szellemében, 
ható erejében s így bizonyítsák a forrás életadó 
erejét és tisztaságát, amelyből ők is merítettek 
s most adják tovább. Hát mikor lesz még egy 
ilyen alkalom ? !

Aztán az egyház és város világi vezetői, 
ismét szent letéteményesei annak az ősi hagyo- 
mánvnak. melyből kisarjadzott és nőtt a büszke 
név : kálvinista Róma ! Ezek értelme, szíve, aka­
rata is idegen volna-e attól a szent vágytól, 
hogy a királyi papság tisztességét, dicsőségéi 
még nagyobb fényre emeljék a ,,hegyen épített 
városban“. Együtt munkálván amaz új munka­
mezőn. amelynek célja megújítani Debrecent, 
nemcsak a föld porába vájt új csatornákkal, 
a föld porából kiemelkedő új palotákkal, ha­
nem a szivekben is új csatornákat készíteni 
égre törő új érzéseknek, a lelkekben meleg ott­
hont készíteni tiszta, magasravívó gerjedelmek- 
nek ! Ha leikével végignéz Debrecen a hon 
határain s leikével látja azokat, akik jönni fog­
nak falai közé, becsesebb, drágább örökségért, 
mint amit kaptak szülőiktől, amit nyerhetnek 
az egész földtől ; falai közé, a magyar lélek 
acélos erejéért, az igazi műveltség istenáldásáért; 
ha mindezeket elgondolják a debreceniek, vagy 
csak elgondolom én. hát lobból vet lelkemben 
ez a legszentebb honfiúi érzés :
„Az nem lehel, hogy ész. erő és oly szent akarat 
fiijába sn'vadozzanak egy áloksuly alatt !“

Hál, egyszerűen nem lehet !
A japánok ezredévekből csináltak tabula 

rasát. az élni való életért. Debrecen nem csi- 
nálna-e a kálvinizmus és a magyarság javára 
azzal, hogy szakítva minden, néven nem is ne­
vezhető kifogásokkal, egy egyházmegyét alakít 
Debrecenből és Debrecenben, felosztja a munka­
mezőt, kit-kit a maga szérűjére állít, hogy mun­
káljon. termeljen a maga szérűje javára s ha 
bő aratással lesz gazdag a szérűje, bízza többre 
az ő Ura ; ha pedig csak konkollyal rakja meg 
szérűjét, legyen tűz a jutalma munkájának is, 
neki is ! Frigyes Vilmos, a nagy alapozó „König 
in Preussen“, ezer kézzel igyekezvén országa 
javára, hogy magával ragadja munkatársait, 
az államügyek margójára mindig felírta fen­
séges kezével fenséges lelke tűzhetűit : „citö. 
cito!... citissimo !“ Most a magyar történet 
lelke írja a debreceniek leikébe: cito, cito ! 
citissimo ! ! Várni nincs idő. Ügy kellene, hogy 
mire megnyílnak az egyetem kapui s e kapukon 
át- és bevonul az ős kálvinista kollégium, már 
akkorára készen találja a keretet azon lelkész-
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képzéshez, melyet az új theol. szabályzat meg­
alkotott. Mai akkorara készén kellene lenni a 
debreceni egyházban azon cura pastoralis és 
belmissziói kereteknek, amelyek mint egy val­
láserkölcsi tornahelyiségek, a leendő papok kál- 
vinizmusát tegyék élővé és éltetővé. Úgy is 
el van határozva, ki van mondva, hogy minden 
theologiai kar, a maga helyi gyülekezetében, 
alakítsa meg a gyakorló munkateret. Ez elől 
nem lehet, nem szabad kitérni Debrecennek sem. 
Azok a leendő papok mind küzdelemre, még 
pedig erős küzdelemre mennek. Kéregetésből 
nem lehet anyaszentegyházat fentartani. Ide 
munkások kellenek, tudással, akaraterővel, tör- 
hetlen hittel, begyakorolt munkakészséggel. 
Azok a fiatal emberek, akik papi pályára ké­
szülnek. tudást, érzést, erőt kívánnak, követel­
nek az iskolától. Mert nekik élni kell s éltetni 
a rajok bízottakat is. Őket fel kell fegyverezni 
a lelkiélet minden fegyverével. Ok nem azért 
mennek iskolába, hogy hitvány tétlenségben 
iozsdásodjanak a szent tanszabadság dicsősé­
gére. vagy testet-lelket gyilkoló gyehennatűzben 
égjenek s így kiégve, elindulva, füstölgő gyertya- 
belekként pislákoljanak a gyülekezetekben ; pa­
naszkodva, követelve, lázadozva a pusztai ván­
dorlás fíírje és mannája után. Nem, a mi ifjaink. 
Istennek gyermekei, katonákul mennek, gya­
korlatozni mennek, alkotó munkára mennek, 
hogy harcoljanak majd életártó Góliátokkal, 
akik pajzzsal, dárdával törnek majd ellenük, 
ők pedig csupán a seregek Urának, Istenének 
nevével ! „Mert az Ür neve erős torony, ahhoz 
folvamodik az igaz és bátorságos leszen*1.

Az én lelkem így látta, az élet munkaterén, 
közel és távol.

Debrecen nehezen mozdul, mondták régen, 
de ha nekilendül, nagyot halad egv lendülettel 
is. Hát kétségtelenül, ha a parókiális meg­
oszlást megcsinálja, ha egyházi életében a lélekre 
ható erőknek minden formáját megállapítja, 
ami csak alkalmas a magyar lélekbenés Debre­
cenben s a különböző belmissziói egyletekben 
a theologus ifjak minden jóra, szépre alkalmas 
és kész erejét felhasználja, minő más életet te­
remthet egyházban, társadalomban egyaránt ! 
Akkor nem lesz üres, lelketlen formalizmus a 
vallásos élet. vagy inkább élettelenség, hanem 
az élet tiszta örömei, tennivágvó friss vér­
pezsgés indulnak meg. *" "

»Merl az élei ára, — nem fajulva lengés.
Eltöltött évek hasztalan soka...
De vérben, évben, telierős kerengős.
Ez a jövőnek biztos záloga! ...“

Nagy lelki megnyugvással olvastam azon 
tervről, melyszerint az egyetemi életet inter­
nálással szándékszik a miniszter összekötni. 
Igazán, én mindig csodálkozom azon. lehel 
hogy az én szűk látköröm az oka, hogv miért 
nem követünk mi el mindent az internátusok 
érdekében ! Hiszen, ha a mi társadalmi erköl­
cseink ápoló gondba vennék az utca gyermekeit, 
még akkor is más világ a gyermek és ifjú világa ! 
Csodálatos... a növényélet, az állatélet fej­
lesztésénél, nemesítésénél az okos gazda min­
den védelmi eszközt kitalál és felhasznál, hogv 
növényeit, állatait a visszafejlődéstől óvja. Es 
kitalál, felhasznál minden alkalmat, hogy a 
fejlődésre, nemesítésre megkívántaié eszközöket 
környezetet megadja. Komolyan keresik és 
alkalmazzák a fejlődés módjait. S minő bámu­
latos sikereket érnek el. fájdalom! külföldön. 
Csak az emberi lélek, az emberi élet oly olcsó, 
fájdalom ! nálunk. Kidobjuk gyermekeinket az 
uLd salába és gondoskodunk is. hogv az az 
utca elég sáros legyen. Ami alkalom* hódító, 
szédítő a lelkierő atomjainak szétbontására, 
azokat lépten-nyomon megtalálja az ifjú. nap­
pal, éjjel : holott a nagyélet törvénye szerint 
a kgléltőbh gonddal es vigyázattal keltene éppen 
azon életsejteket, életatomokat védeni, gyűj­
tögetni a fejlődő ember testében, lelkében egy- 
aiant. íme az igaz krisztianizmus mily tiszta 
ólat mutat e téren is. Erősíteni az erőtlent, 
védeni a gyengét, támasztani a halófélbenlevőt 
s minden alkalmas eszközzel munkálni, hegy 
éljen, boldoguljon az élet. Ebben munkál az 
internátus. A betűtudományban is hathatós 
elősegítő, hál még az élettudományban ! Tiszta 
vizébe kerül a hal s vígan fejlődik természete 
szerint.

Most mai a magaramaradó debreceni gim­
názium is másként rendezkedhetik be. Meg­
csinálhatja az internátusl, egyszerű, egészséges 
épületekkel, a tanulásra és nevelésre alkalmas 
csoportosításokkal, a kölcsönös segítés krisztusi 
elve alapján, ahogy régebben is volt bizonyos 
tekintetben, midőn a kiválóbb tehetségek szíves 
segítőerőül alkalmaztattak s egy tiszta barát­
ságos érzés fűzte össze az ifjúságot, nem a 
durva mendikántizmust értem, amely nyers 
neveletlenségben szinte szégyenbélyege volt kál­
vinista iskoláink némelyikének a más felekeze­
titek előtt. Ezen a szellemen is az új vallásos 
élet van hivatva segíteni, midőn már a 
gyermekkel kezdik a szeretetteljes foglalko­
zást s e krisztusi szeretet 
södik az igazi ember.

melegében erő-
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Tudom, hogy nagy dolgokat hanyforgatok 
a jövőre vonatkozólag, de

..Itt az idő most. vagy soha!”
Andrássy Kálmán.

(Folyt, köv.)
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Tájékoztatás
a református középiskolai vallástanári képesítő 

vizsi|áIat tártjyáhan.
(Vége..)

.1 pogány vallások föbh irányának fel tüntetése s 
fejlődésük föbh mozzanatai. Izrael vallásának ki­
fejlődése. A törvény és az evangyélium vallása. A 
kereszt vén ség kifejlődése. Az újszövetség viszonya 
a keresztyén egyháztörténethez. .1 keresztyén egyház- 
liirlénel tanításának jelentősége, feladata, célja, elő­
adási módja. Az egyház keletkezése, ősi szervezete, 
istentisztelete, küzdelme (zsidó es pogány keresz- 
tyénség. katholieizmus. arianismus). elhatalmaso­
dása (egyházi és világi hatalom harca) és elfajulása. 
A reformáció. A kalholieismtts és protestantizmus 
harca. A reformáció egyházának szellemben, irány­
ban. szervezetben a biblia tanításával való megegye­
zése. A protestanlismus előahaladása s hatása a 
népek életére. Az egyháztörténet tanításának szel­
leme : a történeteknek mintegy személyes átélése. 
A tanításnak segédeszközei. Szemléltetés.

(E tárgyat illetőleg magyarnyelvű vezérkönyvek­
nek még híjával vagyunk. Vezérfonalul mégis ajánl­
ható : Jeszenszky Pál: A gimnáziumi vallástanítás 
és módszertana, t’rot. Egyházi és Isk. Lap. 1X77. 
Ez azonban a módszer újabb fejleményeivel pót­
landó. Az általános methodikai elvekre nézve siker­
rel használható : Jaá István : A vallástanitás mód­
szertana. ÍXX('). I)r. Kiss Áron : Vallástanítási mód­
szertan. II. kiad. 1903. A vallástanítási módszertan 
történetére nézve Molnár Aladár fentebb idézett 
müve. I)r. Antal Géza : Kálvin, mint paedagógus 
és iskolaalapító. Ily című könyvben : Emlékezés 
Kálvinról. A Magy. Prot. Irodalmi Társaság ki­
adványa 1909. — Az idevágó, nagy számú német 
munkák közül fölemlítjük, mint segédkönyveket, 
különösen : H. Kichert : Handbuch für den ev. Re­
ligionsunterricht. Leipzig 1911. Dr. E. Thrändorf : 
Allgemeine Methodik des Religionsunterrichtes. Lan­
gensalza 1903.)

b) A bibliában való jártasság megszerzésének, a 
biblia olvasásának és magyarázásának a módja s az 
e tekintetben követendő tanítási eljárás. Mit kell a 
bibliából a növendékekkel megtanillatni s hogyan 
kell a bibliai szöveget a tanításban fölhasználni ? 
A tantervben olvasásra és magyarázásra kijelölt 
bibliai könyveknek a tanítás szempontjából való 
feldolgozása.

e) Irodalmi müvekből szemelvények olvasása 
az egyháztörténet megvilágosítása és kiegészítése 
céljából. Ez olvasmányok jelentősége, megválasztása, 
terjedelme. Az olvasás módja s a tanítás keretébe 
való beillesztése, építő magyarázata.

d) Az egyházi énekeknek a vallástanításban való 
jelentősége, célja. Különös fontossága a reformált 
egyházban. A tanításra fölveendő énekek megválasz­
tása. azok feldolgozásának, megmagyarázásának és 
elsajáttílatásának a módja. Az énekeknek a tanítás­
ban való felhasználása és alkalmazása. A vallás- és 
énektanár egybehangzó működése. Az énektanterv 
szemeiéit tartása. Enekeskönyvűnk ismertetése s 
az abban való jártasságra oktatás. [L. az 1910. évi 
konventi jegyzőkönyv o) mellékletében : .1 magyar- 
országi református gimnáziumok énektanításának ter­
vezeté s utasítás e tervezethez. Külön füzetben is 
megjelent. I

Megjegyezni kívánjuk, hogy az itt felsorolt 
vezérkönyvek foglalják magukban a vizsgálat lulaj- 
donképeni anyagát. A segédkönyvek olvasásra s az 
ismeretek bővítésére és mélyítésére valók. Tekin­
tetbe veendők a kérdező szaktanárok esetleges 
pensumai is.

A valláslanár-képcsitö vizsgálat 5. §. kimondja, 
hogy a jelöltnek a vizsgálatra való bocsátásért a fel­
szerelt folyamodványt a vizsgáló-bizottság elnökénél 
kell benyújtania. E pótlásául a jelöltek mihez­
tartása végeit a bizottság közzé teszi, hogy a bélyeg- 
leien folyamodványhoz melléklendők :

a) születési bizonyítvány,
b) érettségi bizonyítvány,
c) az 1. és ll-ik lelkészképesítő vizsgálatról szóló 

bizonyít vány.
d) esetleg a hazai vagy külföldi egyetemeken 

végzett hallgatásról vagy tanulmányozásról szóló 
leckekönyv vagy egyéb bizonyítvány :

c) esetleg valamely tanintézetnél segéd- vagy 
helyettes vallástanári, továbbá valamely egyházban 
segéd- vagy rendes lel koszi minőségben folytatott 
működésről szóló bizonyít vány,

j) életrajz, melyben a folyamodó leírja röviden 
életét, főként tanulmányainak menetét, irányát és 
terjedelmét, nyelvi ismereted, esetleg irodalmi vagy 
egyéb egyházi s iskolai közéleti működését ;

g) orvosi bizonyítvány, mely igazolja, hogy a 
folyamodónak nincsen olyan lesti hibája, mely a 
tanításban akadályozhatná.

A vizsgálatot a bizottság a jelentkező jelöltek­
től legközelébb az 1912. év május havában veszi föl, 
később pontosan meghatározott időben, melyről a 
jelentkező jelöltek külön értesíttelnek. A jelentkezés 
az első vizsgálatra 1912. ápr. 1. napjáig történhetik. 
Azontúl a vizsgálati szabályzat idevonatkozó intéz­
kedésének szem előtt tartásával tűzi ki az elnök a 
vizsgálatok idejét.

Egyebekre nézve a vallástunári képesítő szabály­
zat az irányadó. A szabályzat a következő :

Szabályzat
a középiskolai vallástanárképesítésről.

/. Általános határozatok.
1. §. A református középiskolákban rendes vallás­

tanárokul csak oly egyének alkalmazhatók, akik 
mindkét lelkészképesítő vizsgálatot letették és emel­
lett a jelen szabályzatban előírt módon középiskolai 
vallástanári képesítő vizsgálatot tettek. A közép­
iskolai valláslanárképesítő vizsgálat alól felmentést
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nyernek azok, akiknek lelkészi oklevelükön kívül 
valamely középiskolai szakcsoportból tanári okleve­
lük van.

//• 1 képesítő vizsgáiul tárgyai.
2. A vizsgáiul tárgyai :
ti) a magyar nyelv és irodalom, különös lekin- 

lelíel a magyar protestáns irodalomtörténetre:
b) lilozótiatörlénel, filozófiai alapfogalmak, lé­

lektan :
r) nevelés- és oktatástan, kapcsolatban a paeda- 

gogia történetével :
ti) a hazai oktatás és protestáns iskolázás tör­

ténete : a középiskolai kon ven ti lanlervnek, a közép­
iskolákat illető szabályzatoknak, a református egyház 
közoktatási és köznevelési szervezetének ismerete :

e) a középiskolai vallástanítás módszertana.
3. §. A vizsgálat kél részből áll, u. m. írás- és 

szóbeli vizsgálatból. Az írásbeli vizsgálat lárgva egv 
a vallástanítás módszertana körébői vett kérdésnek 
segédkönyv nélkül való megfejtése.

III. .1 vizsgáiul helye és u nizsgáló-bizollság.
1. §. A vizsgálat helye 3 évenként váltakozó 

sorrendben az egyes egyházkerületek theologiai aka­
démiájának székhelye.

A vizsgáló-bizottság tagjai : az egyházkerületi 
közgyűlés által 3 évre választolt elnök és elnök­
helyettes. a kerület theologiai akadémiájának tanárai, 
a vizsgálat helyén működő középiskolai vallástanár, 
az illető egyházkerületi közgyűlés állal 3 énre választott 
kél egyén a lelkészek, tanárok vagy világiak sorából 
és a kon ven tnek egy kiküldötte, aki a többi bizottsági 
taggal egyenlő jogokat nyakorol. A vizsgáló-bizottság 
jegyzőjét saját kebeléből időről-időre választja. Á 
bizottság határozat képes, ha annak legalább öt tagja 
van jelen.

/ V. Vizsgáluti eljárás.
ö. §. A vizsgálatra való bocsátásért a felszerelt 

folyamodványt a jelöli a vizsgáló-bizottsági elnöknél 
nyújtja be, aki a jelölt kívánaténak meghallgatásával 
kitűzi a vizsgálat idejét és gondoskodik az írásbeli 
vizsgálat tételének megállapítása felől.

6. §. A zárt helyi írásbeli vizsgálat elkészítésére 
5 órai idő engedélyeztetik : a felügyeletről az elnök 
gondoskodik.

7. §. Az írásbeli dolgozatot a vizsgáló-bizottság 
kél tagja bírálja meg, ennek el nem fogadása esetén 
a jelöli egy évre visszavet Lelik. Nem egybehangzó 
vélemény esetén az elnök doni.

S. §. Sikerült írásbeli vizsgálat után a jelöli 
szóbeli vizsgálatra bocsát lat ik, amely akként osz­
tandó be, hogy egy-egv tantárgyra legalább egy 
negyedóra essék.

9. §. Akik a szóbeli vizsgálatot is sikerrel ki­
állották, azok részére a vizsgálóbizottság „református 
vallást a nári oklevelet“ állít ki „kitüntetéssel képe­
sített“, vagy „képesített“ minősítéssel. Az oklevélre, 
melyei az elnök és az összes vizsgáló-bizottsági tagok 
aláírnak, 2 koronás bélyeg ragasztandó : a kiállítás 
díja, amely a bizottsági jegyzőt illeti, 5 korona.

10. §. Ha a jelöli egy tantárgyból tanúsít elég­
telen készültségei, ebből 3 hónap múlva javító- 
vizsgalatot lehet : ha pedig 2 vagy több tárgvból 
bizonyul elégtelen készültségünek. vagv ha javító­
vizsga lat a nem sikerül, az egész vizsgálatnak 1 év 
múlva leendő ismétlésére utasít Lalik.

11- §- \ vizsgálat csak egyszer ismételhető meg.
§• Egy a teljes, mini a javító-vizsgálat díja 

öt) korona, amely a jelentkezés alkalmával a vizsgá­
lati elnök kezéhez fizetendő, aki ezt az egyházkerület i 
pénztárba szolgáltatja ba.

13. $. A vizsgáló-bizottság tagjai az illető kerület
p énztara áltál fedezendő szokásos úti- és ellátási költ­
ségekben részesülnek: a kon ven ti küldött költségeit 
az egyetemes egyház pénztára fedezi.

1 I. tj. A befejezett vallástanári vizsgálatról és 
képesítésről a következő szövegű oklevél állít tátik ki :

Református nalláslanári öklénél.
Mi. a magyarországi református egyházban 

középiskolai valláslanílásra képesítő vizsgáló-bizott­
ság elnöke, tagjai és a református egyetemes kon vént 
áltál a vizsgalatira kiküldött megbízott, bizonyítjuk.
hogy............v............................... ........................íir, aki
az............. évi.............................hó...........napján...........
........... születeti és a második lelkészképesítő vizsgá­
latot................évi..........................hó........ napján ........

................. n lelte le. előttünk a vallástanári képesítő
vizsgálatot a re torma tus egyetemes kon vént 1911. évi 
április hó 28-án kelt 211—1911. számú határozatá­
val kiadott vizsgálati szabályzat értelmében leiévén. 
őt ennek alapján mi a középiskolai vallástanári ál­
lasra............................................ képesítettnek nyilvá­
nítjuk.

Isiinek hiteléül jelen oklevelet kiadtuk, aláírtuk 
és a képesítő bizottság pecsétjével megerősítettük.

Is tájékoztat ást és szabályzatot a bizottság ha- 
IározaIából közzéteszi

«Ir- Itallazár Dezső.
reí. püspök, a bizottság elnöke.

Tanítói fizetések.
A ul. lelkész urak sohasem kísértették meg 

azt, hogy a fizetésrendezés érdekében megindított 
küzdelemben minket, lanitókal is fegvvertársul 
vállallak volna. Magunkra hagylak bennünket a 
tudós tanár urak is, ami azonban nem azt teszi, 
hogy akár a lelkészek, akár tanárok nem tartanák 
jogosnak mozgalmunkat és általában a megillető 
fizetésért folytatott mozgalmat.

■Jól tudom én. hogy ill a siker határoz s ha az 
egyik fél magában nagyobb meghallgat tatást remél : 
meg lehet érteni, ha külön vonul fel. Meg lehet érteni, 
de nem lehet helyeselni, mert ezeket a kérdéseket 
végső fokon mégis csak egy tényező bírálja el : 
az állam és annak pénzügyminisztere s az ügyre 
nézve jobb, ha oil. ahol döntenek, mindent látnak, 
mindent tudnak és egyszerre határoznak. Azután 
azt sem kell elfelejteni, hogy mind a lelkészek, 
mind a tanárok, mind a tanítók fizetésrendezés 
iránti törekvése egyenlő elveken alapul.

á) azon, hogy ez a fizetés tisztességes meg­
élhetést biztosítson :



38 1912DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

b) azon. hogy az ilyen módon a képzettségnek 
megfelelők1» kiszabol I tisztességes fizetés megadassák 
a nem állami hivatalban levő, de hasonló foglalko­
zást végező felekezeti alkalmazottaknak is.

Hz alapon a tanítót olyan i izet és illeti, mint a 
müven; elvez bármely más állami tisztviselő, aki 
érettségi bizonyítvánnyal foglalhatja el az állását. 
Ezeknek a X., IX. és VIII. fizető osztály szerint 
mérik ki a fizetésüket.

Ezt kérjük mi tanítók is. Ennek az elvnek meg­
felelői eg sürgessék a ni. lelkész urak is fizetésük 
rendezését.

Ók az érettségi bizonvitványon felül még I 
akadémiai évet is végeztek és két szakvizsgát tettek, 
szóxal egyeteminek megfelelő diplomájuk van. Eeg- 
alább annyiban van tehát igényük, mint a tanar 
uraknak es a bírói kar tagjainak.

Ma ri nem ezt sürgetik s miért szakaszt jak el 
magukat a többiektől, kik hasonló sorsban vannak 
s akiknek a jobblei esd folytatott küzdelmét mindenki 
jogosnak ismeri ?!

1 )e nem időzhetem e kérdésnél, hanem a szoli­
daritás jelzőse után a tál terek arra. hogy hányán 
vagyunk s mi az. amit tulajdonképen kérünk. 
Vagyunk mi tanítok tizennégy fele szolgalatban kerek- 
szám 32.536-an és azt kérjük, hogy fizetésünk a 
XE. X 1 x k ni'. i‘v..t v szeri U tv.i lezi essék 
(helyesebben azt kellett volna kérnünk, hogy a X.. 
IX. és V111. oszt. szerint, de hát nines ugrás a fizetés­
rendezésben !)

Rend ez tessék pedig a következőképen :
Előlépés 1 évenként :

^ 36 i 6 tanító á 1 tOO K 5.032.100
XI. o. 3615 ,. a 1600 K 5.781.000

' 3615 á 1800 K 6.607.000
. 361.) 

X. o. ’ 3615
1 3615

á 2000 K 7.230.000
.. á 2200 K 7.953,000

á 2 100 K 8.676.000

Előlépés 3 é 
2169

venként : 
tanító á 2600 K 5.639.100

1 2169 a 2900 K 6.290.100
IX. o. 2169 á 3200 K - 6.910.800

1 2169 á 3400 K 7.37 1,600
' 2169 á 3600 K 7.808.400
32536 á K 75.365,700

A tanítók jogosnál kisebb fizetésük tervszerű 
rendezésére kellene tehát 75 milliónál valamivel 
nagyobb összeg. Ebből megvan ma is 58.350.815 
korona (28.571.075 kor. az állam által kifizetett 
fizetés vagy segély. 17.01 1.885 kor. az iskola fent ár­
tok által fedezett összeg). Hiányzik tehát 17 millió 
korona. Az a kérdés, honnél lehetne fedezni e hiányt

*i Ez elvnek megfelelőleg a lelkész IX. oszt. fize­
téssel kezel' né és legjobb esetben belejutna a VII. osztály 
legmagasabb csoportjába, A helyzet ugyanis így alakulna : 

1X. a) 2600 kor. .
.. 1») 2000 .. 1 évenként.
.. c) 3200 „ '

VIII. a) 1000 kor. (
h) 1400 I ö évenként,
e) 4800 „ '

VII. a) 4800 kor. )
.. b) ö 100 „ ’ ö évenként.
.. e) 6000 „ I

A legtermészetesebb fedezet volna a hadikoltségek- 
böl kiszakítani ezl az összegei. De ezl Ő Felsége 
sem engedi (amint mondják). Lehelne fedezni a 
10.000 korona évi jövedelemnél többel rendelkező 
szerencsés gazdagokra kirótt progresszív adóból. 
Ezt nem engedik a 10.000 holdasok. Nincs más mód 
tehát, mint az. hogy az állami eredetű egyházi és 
főpapi javakból fedeztessék ez a hiányzó 17.000.000 
korona.

Az 1518. XII. l.-c. így szól : Az elpusztult zár­
dáknak. klastromoknak és káptalanoknak jöve­
delmei a vidék beli iskolák felállítására és I elszere­
lésére és azok tudós jámbor mestereinek tartására 
fordít lássanak. Ugyanezen nyomon az 1827-iki rcgni- 
koláris bizottság által készíttetett törvényjavaslat 
3. § igv hangzik : ..az oktatás bárhol a közoktatási 
inlézetekban ingyenes legyen, az elemi iskolák a 
községek külön gondozására bízandók s amennyiben 
ellátásukra a maguk ereje elegendő nem volpa... 
az 1548. 6. L.-c.. az 1548. 12. l.-c. értelmében az ala­
pit vanvi alapokból nyerjenek segélyt “.

De legszebben szil az 1818. XX. t.—cikk. Csak 
ez lehet mind a lelkészek, mind a tanárok, mind a 
tanítók tizetésrendezésének az igazi alapja.

E törvény szerint mindenki az államtól kapja 
az őt megillető tisztességes fizetést.

Azt periig, hogy kit mi illet, megszabja a tény­
leges helyzet, az állam maga és az egyházi törvények 
azon rendelkezései, mely szerint református tanar 
fizetése a hasonló állami alkalmazásban lévő tanár 
fizetésénél kisebb nem lehel.

A lelkészre és a tanítóra ugyan az E. T.-könyv- 
ben ilyen határozott kijelentés nem foglaltatik, de 
ez nem baj. Elég azt tudni, hogy az állam mit fizet 
az érettségi bizonyítvánnyal hi ró állami hivatalnok­
nak és mit az egyetemi képzettséggel hi ró tisztvise­
lőknek. Ilyen fizetésre tarthatnak igényt a lelkészek 
és a tanítók is.

Ezt követeljük és kérjük magyar tanítók, lázi 
kapják, leszámítva a leszámítandókai, a tanár urak 
és ezt kell kérni a lelkész uraknak is. Ha nem térnek 
el az elvi alaptól, ha nem szakítják ki magukat a 
szolidaritásból, ha az állam hivatalnokokkal, külö­
nösebben tanárokkal, bírák kai és tanítókkal karöltve 
járnak el. úgy győzni fognak. így. ahogy most küz­
denek : minket kicsinyéivé, fizetésünkéi sokalva. 
igényeinket helytelenítve, maguk is veszteni fognak 
és minket is gátolnak. De meg nem akadályozhat­
nak, mert mi a 48. XX. l.-c. igazi alapján állunk, a 
velünk hasonló helyzet ben lévő és jobblétért küzdő 
osztályokkal test vériesen kezel fogunk : lelkészeink­
kel is. akik a 18. XX. t.-e. jelentőségét úgy látszik 
még most sem ismerték fel teljesen s akiknek külön­
ben minden jól kívánunk.

Vén Rektor.

Emlékezzünk régiekről.
\. Keszi Hajdú Lajos jegyzetei a debreceni kollégiumi 

életről az 1831—1839. évekről.

Az esküdtek egyébiránt oly ifjak voltak, kik az 
iskolai tanrend szerint a 6 évi lanfolvamol kitűnő 
osztállyal végezték el, első osztályúak nem alkal­
maztattak. miután az a eél volt, hogy minden ifjúban
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a szorgalom, a munkásság, a mérsékelt becsvágynak 
rugója legyen, s ezáltal a 6 évi folytonos kitűnő szor­
galom, nemes erkölcs megjutalmazlassék.

A professzori gyűlésben jelentetlek ki a leendő 
esküdtek, a gyűlés végzése a szénior állal tud tokra 
adatott az ifjaknak : összes számuk 15-re volt hatá­
rozva. Egy osztályból gradus rendszerint 10—12 vá­
lasztatott ki. sokszor, ha kevesebb számú kitűnőek, 
eminensek voltak, kevesebben. Az oktatói gyűlésben 
tehát ezeknek kijelölésében kellő vétetett tekintetbe : 
tudományos képesség, tiszta erkölcs. Az ifjúságnak 
ezek elválasztására semmi befolyása nem volt, cg ved ül 
a közvéleménye a tanuló ifjúságnak, mely ismerte 
kitűnőid) egyéneit, mely közvéieménvl az oktatói 
kar mindig igénybe vette.

Mielőtt azonban felesküd lel lek volna, szigorú 
vizsgálatot kellett kiállaniok. Az iskolai tanfolyam 
végén és így augusztus hóban, mert ekkor végeztetett 
be egy évi tanfolyam, tudatott a kijelölés az ifjúkkal, 
azon hozzáadással, hogy a jövő tanfolyam kezdetén 
és így november hó elsőbb napjaiban meg fognak 
vizsgáltatni. A kél havi szünidőt tehát használhatták 
a már általuk elvégzett tudományok isméti keresztül- 
nézésére.

A vizsgálat tárgyai voltak : egv a professzor 
állal kiadott tételrőli propozició-érlekezés magyar 
és latin nyelven és másodszor a ti év alatt elvégzett 
bölcseleti, mennyiség—természet tani tudományokból, 
l hcologiából, jogból, politika, statisztikából, ásvány-, 
vcgy-. fű vészét tanból, történelem, héber, görög, latin 
irodalomból leendő vizsgálat. A mód ez volt :

Először a kiadott tárgyróli munkát készítették 
el. mely, hogy mily tartalmú leend, előre tudni nem 
lehetett. Összegyűlvén az ily ifjak, a szénior hívására 
a gyűlést erembe, a zöld asztal mellé ültek, ekkor a 
szénior a lepecsételt prepozíciót rejtő papirt fel­
bontván, előttük felolvasta, miután kiki dolgozáshoz 
látott, távozni senkinek sem lehetett munkája el­
készítése előtt : ki elkészítette, átadta a felügyeletül 
oda rendelt régibb esküdtnek, ki azt megszámozta. 
Az elkészítet l munkák a rektor-professzorhoz vitettek, 
ki azokat a többi oktatók és régibb esküdtek előtt 
bírálás végett felolvasta!la, s miután megbírállalotl, 
közmegállapodás után jónak vagy gyengének nyil­
váníttatott : csak akkor közölteteti az író neve. 
hogy így eltávoztassék minden kegyelés és párt fogolás.

A köz vizsgálat az összes oktatói kar és a régi 
esküdtek előtt ment véghez ily módon : Mindenik 
oktató a maga szaktudományából kérdezte ki őket, 
jegyzett, mint szinte a többi jelenlevők is. Kezdte a 
vizsgálást az oktató székre lett választás szerinti 
legéllesebh oktató, rendre azután az ifjabbak foly­
tatták. E vizsgálat rendesen 2 napig tartott, sokszor 
hosszabb időre is terjedt. A szigorú kikérdeztetés után 
elbocsáttatván, a jelenlevő közoktatók és régi es 
kiüllek közmegállapodás után kijelentették a meg­
vizsgáltatnak elegendő vág}" silány kész ült ségökel- 
Ha mind készített munkája, mind feleletei a meg-, 
vizsgáknak kielégítőnek találtattak, az lehetett aztán 
esküdt juratus, a gyengék visszaút ásít t attak, fel­
hagyatván azonban nekik más alkalommal a kiizd- 
térre ismét előállhatni. Az elfogadott, megvizsgált 
ifjak az esküt csak akkor tették le, ha a 15 törvényes 
szám hiányzott, mert. mint már említém, 15-re volt 
határozva az esküdtek száma. £ •!*;;;•

Az esküdlek tiszte és kötelességeiről.
Az esküdteknek tisztük és kötelességük volt álta­

lánosan az ifjúság erkölcsérei szigorú és lélekismeretes 
fel ügyel és. E felíigyelés a törvények szelleméből vette 
eredetét, a törvények értelmében folytat latot t. Külö­
nösen tisztük volt a korcsmákat, vendégfogadókat 
meglátogatni, halak, színházakban megjelenni, fel­
jegyezni a netalán ott levő ifjakat, mert még ekkor 
az ifjúságnak tiltva volt a színházak, halak és ven­
déglőkben! megjelenés. Őrszemmel kísérni, megje­
gyezni a tóga nélkül járókat. Nyomozásokat lenni 
az ifjak által elkövetett kihágásokban az elleniró ren­
deletére. Jelen lenni gabona rostálásnál, melvhől az 
ifjúság számára kenyér süt letet l, hogy ezáltal a kol­
légium gazdája általi elkövethető csalásnak gát vet­
tessék. Vezetni az ifjúkból kirendelt küldöttséget, 
mely ősszel a debreceni gyülekezetben összeszedendő 
gabona jótétemények behordására kirendeltetett : az 
adományokat jegyzőkönyvébe jegyezni, azokról szá­
mol adni a széniornak. ki aztán a gazdászati bizott­
mánynak lelt erről jelentési.

Dicséretes rendtartás és szokás volt a debreceni 
gyülekezetben az ifjaknak gabona termeszt ménveik­
ből i segélyezése. E jótétemény összeszedése az ifjúság 
állal történt oly módan. hogy egy csapatba 5—ti ifjú 
egy esküdt diák vezetése alatt, t—5 inasok kíséreté­
ben, utca rend szerint minden polgárokat megkeres­
tek. tisztelettel felszólítottak az önkéntes adakozásra, 
mii azután a diák kérésére adtak, az inasok felvették, 
az utcán álló szekerekre rakták. Adni szoktak búzát, 
kétszerest, árpát, zabol, kukoricát, kerti zöldségeket, 
pénzt, melyeket az esküdt diák jegyzőkönyvbe venni 
tartozott. A szegény inasok a jószívű éktől kaptak 
pénzt, gyertyát vagy holmi ruhaneműeket. E gabona- 
gyűjtemény ez időben 500—(>00 köblöt is meghala­
dott. Szekereket, hizanyosan nem tudom, a város-e. 
vagy a gyülekezet rendelt. Minthogy utcaszámra volt 
a kirendelés, s egyik utca népesebb lévén, mint a 
másik : tehát nem mindenik kiküldött csapat végez­
hette el egvidőben a kiküldetést. Egy utca bejárása 
1—5 napig is betartott. Találkoztak, még pedig vete­
kedve, sok nemes lelkű polgárok, kik e kis társaságot 
reggel, délben, este dúsan megvendégelték, sőt ebben 
még büszkélkedtek is. édes örömmel várták a hoz­
zájuk menő ifjakat. E kéregetés neveztetett a: if jak 
által kápsálásnak.

Oktatók belegeskedése vagy honi) nem létök 
esetében kötelességük volt az esküdteknek azok holvél 
pótolni, szorgalmai osan tanítani. Ez okból vizsgál­
tattak meg oly szigorúan az esküdtek, hogy képes­
ségük ki ismertei vén, szükség esetében oktató helyet­
tesekül használtathassanak : hogy mennyire használt 
az ily helyettesítés magának az ifjúnak is, mondanom 
nem szükség, de nyert az iskola is. mert főleg halá­
lozás esetében a kathedra alkalmas égvén ne] látta­
tott el.

De nemcsak felvigyázói voltak az esküdtek az 
ifjúságnak, hanem egyszersmind bírái. ítélni is. Neve­
zetesen az esküdlek összege alkotta az ifjúság első 
ítélő törvényszékét. E törvén}szék neveztetett esküd­
lek törvényszékének. Tagjai voltak a 15 esküdlek, 
egyenlő szavazattal. Elnöke volt a rektor-professzor, 
de ki itt szavazati joggal nem birt. hanem csak 
fővezetője s mintegy irányadója volt az ügymenetnek.
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h) azon. hogy az ilyen módon a képzettségnek 
mvgtvlvlőleg kiszabott tisztességes fizetés megadassék 
a nem állami hivatalban levő, de hasonló foglalko­
znál végező felekezeti alkalmazottaknak is.

Ez alapon a tanítót olyan fizetés illeti, mint a 
milvent élvez bármely más állami tisztviselő, aki 
érettségi bizonyítvánnyal foglalhatja el az állását. 
Ezeknek a X.. IX. és Vili. fizető osztály szerint 
merik ki a fizetésüket.

Ezt kérjük mi tanítók is. Ennek az elvnek meg- 
felelőleg sürgessék a ni. lelkész urak is fizetésük 
rendezését.

Ők az érettségi bizonyítványon felül még 1 
akadémiai evei is végezlek és kél szakvizsgát tettek, 
szóval egyeteminek megfelelő diplomájuk van. Leg­
alább annyiban van tehát igényük, mini a tanár 
uraknak és a bírói kar tagjainak.

Miért nem ezt sürgetik s miért szakasztják el 
magukat a többiektől, kik hasonló sorsban vannak 
N akiknek a jobbléiért folvlaíotl küzdelmét mindenki 
jogosnak ismeri V1

De nem időzhetem e kérdésnél, hanem a szoli­
dan I as jelzése után álaltérek arra. hogy hányán 
vagyunk s mi az. amit lulajdonképen kérünk. 
Vagyunk mi tanítók tizennégyíéle szolgálatban kerek- 
szám 32.550-an és azt kérjük, hogy fizetésünk a 
XL, X •; 1 X •. k o>í V vox szédít re.i .1 .• elessék 
(helyesebben azt kellett volna kérnünk, hogy a X.. 
IX. és Vili. oszt. szerint, de hát nincs ugrás a fizetés­
rendezésben 1)

Rendeztessék pedig a következőképen :
Előlépés 1 évenként :

t 3616 tanító á 1 100 Ix 5.062,100
XL o. 361.)

* 3615
.. á 1600 K 5.781.000

á 1800 K 6.607,000
. 3615 
' 3615
1 3615

á 2000 Ix 7.230,000
X. O. á 2200 K 7.953,000

á 2100 ix 8.676.000
Elölt'i )és 3 é' 

2169
>énként : 
tanító á 2600 K = 5.639.100

1 2169 u 2900 K 6.290,100
IX. o. 2169 á 3200 K = 6.910.800

1 2169 a 3400 K 7.37 1,600
' 2169 á 3600 K 7.808,400
32536 cl lx 75.365.700

A tanítók jogosnál kisebb fizetésük tervszerű 
rendezésére kellene tehát 75 milliónál valamivel 
nagyobb összeg. Ebből megvan ma is 58.350,815 
korona (28.574,675 kor. az állam által kifizetett 
fizetés vagy segély. 17.01 1.885 kor. az iskola fent ár- 
lók állal fedezett összeg). Hiányzik tehát 17 millió 
korona. Az a kérdés, hóimét lehetne fedezni e hiányt ?

*) Ez elvnek megfelelőleg a lelkész IX. oszt. fize­
téssel kezd' né és legjobb esetben belejutna a VII. osztály 
legmagasabb csoport jába, A helyzet ugyanis így alakulna: 

IX. a) 2600 kor. ,
.. b) 2000 „ I évenként.
.. c) 3200 „ '

Vili. a) 1000 kor. ,
b) 1400 ., > 5 évenként,
v) 4800 „ \

VII. a) 4800 kor. 1 
.. b) Ö400 ,, J ö évenként,

v) 6000 )

A leglennészetesebb fedezet volna a hadiköltségek- 
ből kiszakítani ezt az összeget. De ezl 0 Felsége 
sem engedi (amint mondják). Lehetne ledezni a 
10,000 korona évi jövedelemnél többel rendelkező 
szerencsés gazdagokra kirótt progresszív adóból. 
Ezt nem engedik a 10,000 holdasok. Xincs más mód 
tehát, mint az, hogy az állami eredetű egyházi és 
főpapi javakból fedeztessék ez a hiányzó 17.000,000 
korona.

Az 1548. XII. t.-c. igy szól : Az elpusztult zár­
dáknak. klastromoknak és káptalanoknak jöve­
delmei a vidékbeli iskolák felállítására és 1 elszere­
lésére és azok tudós jámbor mestereinek tartására 
l'ordíItassanak. Ugyanezen nyomon az 1827-iki regni- 
koláris bizottság által készíttetett lörvényjavaslal 
3. § ígv hangzik : ..az oktatás bárhol a közoktatási 
intézelekban ingyenes legyen, az elemi iskolák a 
községek külön gondozására bízandók s amennyiben 
ellátásukra a maguk ereje elegendő nem volna... 
az 1518. 6. L.-c.. az 1548. 12. L.-c. érlvlmében az ala­
pítványi alapokból nyerjenek segélyt “.

De legszebben szól az 1818. XX. l.-cikk. Csak 
ez lehel mind a lelkészek, mind a tanárok, mind a 
tanítok fizetésrendezésének az igazi alapja.

E törvény szerint mindenki az államtól kapja 
az őt megillető tisztességes fizetési.

Azt pedig, hogy ki! mi illet, megszabja a tény­
leges helyzet, az állam maga és az egyházi törvények 
azon rendelkezései, mely szerint református tanár 
fizetése a hasonló állami alkalmazásban lévő tanár 
fizetésénél kisebb nem lehet.

A lelkészre és a tanítóra ugyan az. E. ('.-könyv­
ben ilyen határozott kijelentés nem foglaltatik, de 
ez nem baj. Elég azt tudni, hogy az állam mit fizet 
az érettségi bizonyítvánnyal biró állami hivatalnok­
nak és mit az egyetemi képzettséggel biró liszt vise­
lőknek. Ilyen fizetésre tarthatnak igényt a lelkészek 
és a tanítók is.

Ezl követeljük és kérjük magyar tanítók. Ezt 
kapják, leszámítva a leszámKandókat, a tanár urak 
és ezt kell kérni a lelkész uraknak is. Ha nem térnek 
el az elvi alaptól, ha nem szakítják ki magukat a 
szolidaritásból, ha az állam hivatalnokokkal, külö­
nösebben tanárokkal, bírák kai és tanítókkal karöltve 
járnak el, úgy győzni fognak. így. ahogy most küz­
denek : minket kicsinyéivé, fizetésünket sokalva, 
igényeinket helytelenítve, maguk is veszteni fognak 
és minket is gátolnak. De meg nem akadályozhat­
nak. mert mi a 48. XX. t.-c. igazi alapján állunk, a 
velünk hasonló helyzetben lévő és jobblétért küzdő 
osztályokkal testvériesen kezel fogunk : lelkészeink­
kel is, akik a 18. XX. l.-c. jelentőségét úgy látszik 
még most sem ismerték fel teljesen s akiknek külön­
ben minden jól kívánunk.

Vén lleklor.

V]mlékezziink régiekről.
\. Kpszí Hajdú Lajos jegyzetei a debreceni kollégiumi 

életről az 1 831—1839. évekről.

Az. esküdtek egyéb iráni oly ifjak voltak, kik az 
iskolai tanrend szerint a 6 évi tanfolyamot kitűnő 
osztállyal végezték el, első osztályúak nem alkal­
mazta! lak. miután az a cél volt, hogy minden ifjúban
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a szorgalom, a munkásság, a mérsékelt becsvágynak 
rugója legyen, s ezáltal a 15 évi folytonos kitűnő szor­
galom, nemes erkölcs megjut almaztassék.

A professzori gyűlésben jelenlellek ki a leendő 
esküdtek, a gyűlés végzése a szénior által tudtokra 
adatott az ifjaknak : összes számuk 15-re volt hatá- 
rozva. Egy osztályból gradus rendszerint 10—12 vá­
lasztatott ki. sokszor, ha kevesebb szánni kitűnőek, 
eminensek voltak, kevesebben. Az oktatói gvülésben 
tehát ezeknek kijelölésében kettő vétetett tekintetbe : 
tudományos képesség, tiszta erkölcs. Az ifjúságnak 
ezek elválasztására semmi befolyása nem volt. egyedül 
a közvéleménye a tanuló ifjúságnak, inelv ismerte 
kitűnőid) egyéneit, mely közvéleménvl az oktatói 
kar mindig igénybe vette.

Mielőtt azonban lelesküdleltek volna, szigorú 
vizsgálatot kellett kiállaniok. Az iskolai tanfolyam 
végén és így augusztus hóban, mert ekkor végeztetett 
be egy évi tanfolyam, tudatott a kijelölés az'ifjúkkal, 
azon hozzáadással, hogy a jövő tanfolyam kezdetén 
és így november hó elsőbb napjaiban meg fognak 
vizsgáltatni. A kél havi szünidőt tehát használhatták 
a már általuk elvégzett tudományok isméti keresztül- 
nézésére.

A vizsgálat tárgyai voltak : egy a professzor 
allal kiadott tételrőli propozició-értekezés magyar 
es latin nyelven és másodszor a <5 év alatt elvégzett 
bölcseleti, mennyiség—természet tani tudományokból. 
Ideológiából, jogból, politika, statisztikából, ásvány-, 
vegy-. fűvészet tanból, történelem, héber, görög, latin 
irodalomból leendő vizsgálat. A mód ez volt :

Először a kiadott íárgyróli munkát készítették 
el. mely, hogy mily tartalmú leend, előre tudni nem 
lehetett. Összegyűlvén az ily ifjak, a szénior hívására 
a gyűlésterembe, a zöld asztal mellé ültek, ekkor a 
szénior a lepecsételt propoziciól rejtő papirt fel­
bontván, elüttök felolvasta, miután kiki dolgozáshoz 
latoit, lavozni senkinek sem lehetett munkája el­
készítése előtt : ki elkészítette, átadta a felügyeletül 
oda rendelt régibb esküdtnek, ki azt megszámozta. 
Az elkészítet I munkák a rektor-professzorhoz vitet lek. 
ki azokat a többi oktatók és régibb esküdtek előtt 
bírálás végett felolvastatta, s miután megbírállalotl, 
közmegállapodás után jónak vagy gyengének nvil- 
váníltaíotl : csak akkor közölteteti az író neve. 
h°gy így ellávoztassék minden kegyelés és pártfogolás.

A közvizsgálat az összes oktatói kar és a régi 
esküdtek előtt ment véghez ily módon : Mindenik 
oktató a maga szaktudományából kérdezte ki őket, 
jegyzett, mint szinte a többi jelenlevők is. Kezdte a 
vizsgálást az oktató székre lett választás szerinti 
legékesebb oktató, rendre azután az ifjabbak foly­
tattak. E vizsgálat rendesen 2 napig tartott, sokszor 
hosszabb időre is terjedt. A szigorú kikérdeztelés után 
elbocsáttatván, a jelenlevő közoktatók és régi es 
kiüllek közmegállapodás után kijelentették a meg- 
vizsgállaknak elegendő vagy silány készültségökel- 
Ha mind készíteti munkája, mind feleletei a meg-, 
vizsgáknak kielégítőnek találtattak, az lehetett aztán 
esküdt juratus, a gyengék visszautasít tat lak, fel­
vágva Ivan azonban nekik más alkalommal a kiizd- 
térre ismét előadhatni. Az elfogadott, megvizsgált 
iljak az esküt csak akkor tették le, ha a 15 törvényes 
szám hiányzott, mert, mint már emiílém, 15-re volt 
határozva_az esküdtek száma. yj •!• y-

Az esküdlek liszté és kötelességeiről.
Az esküdteknek tisztük és kötelességük volt álta­

lánosan az ifjúság erkölcsérei szigorú és lélek ismeret es 
felügyelés. E feliigyelés a törvénvek szelleméből vette 
eredetét, a törvények értelmében folytatlatoi t. Külö­
nösen tisztük volt a korcsmákat, vendégfogadókat 
meglátogatni, halak, színházakban megjelenni, fel­
jegyezni a netalán olt levő ifjakat, meri meg ekkor 
az ifjúságnak tiltva volt a színházak, hálák és ven­
déglőkben i megjelenés. Őrszemmel kísérni, megje­
gyezni a tóga nélkül járókat. Nyomozásokat tenni 
az iljak áltál elkövetett kihágásokban az elleníró ren­
deletére. Jelen lenni gabona rostálásnál, melvből az 
ifjúság számára kenyér süt lelett, hogv ezáltal a kol­
légium gazdája általi elkövethető csalásnak gát vet­
tessék. Vezetni az iíjakból kirendelt küldöttséget, 
mely ősszel a debreceni gyülekezetben összeszedendő 
gabona jótétemények behordására kirendelleleti : az 
adományokat jegyzőkönyvébe jegyezni, azokról szá­
mol adni a széniornak. ki aztán a gazdászali bizott­
mánynak telt erről jelentést.

Dicséretes rendtartás és szokás volt a debreceni 
gyülekezetben az ifjaknak gabona lermeszliuénveik- 
bőli segélyezése. E jótétemény összeszedése az ifjúság 
által történt oly módan. hogy egy csapatba 5— ti ifjú 
egy esküdi diák vezetése alatt, t—5 inasok kíséreté­
ben, utca rend szerint minden polgárokat megkeres­
tek. tisztelettel lelszólílottak az önkéntes adakozásra, 
mit azután a diák kérésére adtak, az inasok felvették, 
az utcán álló szekerekre rakták. Adni szoktak búzát, 
kétszerest, árpái, zabot, kukoricát, kerti zöldségeket, 
pénzt, melyeket az esküdt diák jegyzőkönwbe venni 
tartozott. A szegény inasok a jószívüekiől kaptak 
pénzt, gyertyát vagy holmi ruhaneműeket. E gabona- 
gyűjtemény ez időben 500—(500 köblöt is meghala­
dott. Szekereket, bizanyosan nem tudom, a város-e. 
vagy a gyülekezet rendelt. Minthogy utcaszámra volt 
a kirendelés, s egyik utca népesebb lévén, mint a 
másik : tehát nem mindenik kiküldött csapat végez­
hette el egvidőben a kiküldetést. Egy utca bejárása 
I 3 napig is betartó!I. lalálkoztak, még pedig vete­
kedve, sok nemes lelkű polgárok, kik e kis társaságot 
reggel, délben, este dúsan megvendégelték, sőt ebben 
még büszkélkedtek is, édes örömmel várták a hoz­
zájuk menő ifjakat. E kéregetés neveztetett a: ifjak 
állal kápsálásnak.

Oktatók betegeskedése vagy honn nem létök 
esetében kötelességük volt az esküdteknek azok helyéi 
pótolni, szorgalmatosán tanítani. Ez okból vizsgál­
tattak meg oly szigorúan az esküdtek, hogy képes­
ségük kiismertetvén, szükség esetében oktató helvet- 
lesekül használtathassanak : hogy mennyire használt 
az ily helyettesítés magúnak az ifjúnak is, mondanom 
nem szükség, de nyert az iskola is. mert főleg halá­
lozás esetében a balhédra alkalmas egvénnel látta­
tott el.

De nemcsak felvigyázói voltak az esküdtek az 
ifjúságnak, hanem egyszersmind bírái. ílélői is. Neve­
zetesen az esküdtek összege alkotta az ifjúság első 
ítélő törvényszékét. E lürvénvszék neveztetett cskiiri- 
/<’!• lörnényszékénck. Tagjai voltak a 15 esküdtek, 
egyenlő szavazattal. Elnöke volt a rektor-professzor, 
de ki itt szavazati joggal nem birt, hanem csak 
hővezetője s mintegy irányadója volt az ügvmenetnek.
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Jeövzője volt az Iskolanagv szavazattal, és az ellen- 
írnok. hasonlag szavazattal, és így 17 volt az összes 
szavazat. Mindenik esküdt szabadon, függetlenül nyi­
latkozhatott : érvényességre szavazatok felénél több 
kivántatott. Szavazatra került a tárgy, hol a tettre 
világos törvény nem szólt. Mert voltak a Synedria 
áltál hozott törvények, melyeket a tettre világosan 
lehetett alkalmazni', amikor tehát a szavazat feles­
legessé vált. E törvényszék ítélt minden, az ifjúság 
körét illető ügyekben. Ettől felebbezni lehetett az 
oktatói gvülésre, sőt az iskolából! kitiltás az alsó 
törvényszék által, sva natura fellebbezendő volt a 
kitiltottnak akarata vagy kívánsága ellenére is. Ezen 
esküdti törvényszék mindig szombaton délelőtt 10 
órakor tartatott, csak rendkívüli esetekben ült össze 
más időben.

(Folyt, köv.)

A debreceni ref. koll. 2-ik félévi 
tanrendje.

t) A theologiai szakban.
l)r. Balfxjh I-'crem- akad. nyilv. rendes tanár, 

a theologia doktora, főiskolai levéltárnok, egyház­
kerületi tanácsbíró; a „Britt és Külföldi Biblia- 
társaság“ tiszteletbeli külföldi tagja. Kér. egyház­
történetem (II. korszak) heti 3 órán. Kér. egyháztörté­
netem (IV. korszak) heti 3 órán. Magyar protestáns 
egyháztörténelem heti 3 órán. Dogmatörténelem heti 3 
órán.

Csiky Lajos akadémiai nyilvános rendes tanár, 
a gyakorlati theologia tanára, a „Ferenc József-rend“ 
lovagja, volt fogházi lelkész. Kér. erkölcstan heti 3 
órán. Egyházszertarláslan heti 3 órán. Ányakönyv- 
vezelés és lelkészt hivatali kiadványozás heti 2 órán. 
Szónoklati gyakorlatok heti 2 órán.

Dr. Erdős József akad. nyilv. rendes tanár, a 
theologiai tudományok doktora. Akadémiai tanár.
I '/szövetségi exegesis heti 1 órán. Újszövetségi theologia 
heti 3 órán. Újszövetségi görög nyelv heti 2 órán.

Sass Itéla theologiai akadémiai rendes tanár. Be­
vezetés az ó-szövetséybe heti 3 órán. Ószövetségi írás- 
magyarázat heti 3 órán. Héber nyelvtan heti 3 órán.

1 )r. Lenez Géza a theologiai tudományok doktora, 
akad. nyilv. rendes tanár Debrecenben 1909 óta. 
Előzőleg gyakorló lelkész volt. A theologiai kar ez 
évi dékánja ; Szimbolika heti 3 órán. Vallásbölcsészei 
heti 3 órán. Apologetika heti 3 órán.

Dr. Jáiszy Viktor: Közjog és közigazgatási jog 
(hittanhallgatók számára) heti 2 órán.

Dr. Kovács Gábor: Társadalmi gazdaságtan (hit­
tanhallgatók számára) heti 2 órán.

Dr. Kováls ,/. István theologiai magántanár, 
református lelkész : Buddhizmus és a keresztyénség 
heti 1 órán. .1 belmissiói munka különböző ágai heti 
1 órán.

B) A jog- és államtudományi szakban.
Dr. Követés Sándor akad. nyilv.)rendes tanár, a 

jog- és államtudományok doktora, oki. ügyvéd : 
Római jog heti 8 órán. Repetitorium és examiitaiorium 
heti 1 órán.

Dr. Ozory István akad. nyilv. rendes tanár, a 
jog- és államtudományok doktora, oki. ügyvéd : 
Büntetőjog heti 5 órán. Bűnvádi eljárás heti 5 órán.

Dr. Haendel Vilmos akad. nyilv. rendes tanár, 
egyetemi magántanár, a jogtudományok doktora. 
A jog- és államtudományi kar ez évi dékánja : Magyar 
közjog heti 8 órán. Államcél elméletek heti 2 órán.

Dr. Jászi Viktor akad. nyilv. rendes tanár, 
egyetemi magántanár, a jogtudományok doktora, 
a debreceni református főiskolai igazgatótanácsnak 
jegyzője, ügyvéd : Magyarország statisztikája heti 
6 órán. Magyar közigazgatási jog (folytatás) heti

1 órán.
Dr. Tóth Lajos akad. nyilv. rendes tanár, egye­

temi magántanár, a jogtudományok doktora : Magyar 
magánjog (folytatás) heti ti órán. Telekkönyvi rend­
tartás heii 3 órán.

Dr. Kun Béla akad. nyilv. rendes tanár, egyetemi 
magántanár, a jog- és állam tudományok doktora, 
a tiszántúli református egyházkerület tagja és al­
jegyzője : Magyar alkotmány- és jogtörténet heti 5 órán. 
Európai jogtörténet heti 2 órán. Egyházjog heti 2 órán.

Dr. Kovács Gábor akad. nyilv. rendes tanár, egye­
temi magántanár, a jog- és államtudományok dok­
tora. Államgazdasáylun (Pénzügytan) heti 1 órán. 
Társadalmi gazdaságtan (folytatás) heti 4 órán. Tár­
sadalom gazdaságtani szeminárium heti 2 órán.

Dr. Tóth Károly akad. nyilv. rendes tanár, egye­
temi magántanár, a jogtudományok doktora : Pol­
gári törvénykezési rendtartás heti ti órán. Kereskedelmi 
jog heti 3 órán.

Dr. Tegze Gyula akad. nyilv. rendes tanár, a 
jogtudományok doktora, egyetemi magántanár : Nem­
zetközi joy heti 3 órán. Jogbölcseleti szeminárium heti
2 órán. Jogbölcselet heti 2 órán. Fél hi ka heti 2 órán. 
Ethika története heti I órán.

C) Bölcseleti szakban.
Csiky Lajos: Angol nyelv (haladóknak) heti 1 

órán. Angol nyelv (kezdőknek) heti 2 órán.
Dr. Eerenezy Gyula akad. nyilv. rendes tanár, 

a bölcsészeti tudományok doktora. Előzőleg gyakorló 
lelkész volt 8 éven át. Főiskolai könyv tár-igazgató. 
Ez évi akad. igazgató : Művelődéstörténet heti 4 órán. 
Diplomatika heti 2 órán.

Dr. Haendel Vilmos ez idei dékán ; I-'ianeia nyelv 
(kezdőknek) heti 2 órán. Francia nyelv (haladóknak) 
heti 2 órán.

Dr. Fiók Károly akad. nyilv. rendes tanár, a 
bölcsészeti tudományok doktora, a Kisfaludy-Társa- 
ságnak. a budapesti philológiai és a magyar néprajzi 
társaságnak, a magyar történeti l ársulatnak és az 
orsz. középiskolai tanáregyesületnek tagja, a buda­
pesti egyetemen a középiskolai tanárképző intézetben 
a latin nyelv volt tanára. T. Március Plautus : Miles 
gloriosus, heti 2 órán. Catullus, Tibullus, Propertius 
költeményei heti 2 órán. Vergilius : Aeneis VII—XII. 
ének heti 2 órán. Szanszkrit nyelvtan heti 2 órán.

Dr. Pap Károly akad. nyilv. rendes tanár, egye­
temi magántanár, a Magyar Nyelvtudomány és a 
Budapesti Philologiai Társaságok, valamint a deb­
receni Csokonai-kör választmányi tagja stb. : A XVII 
század irodalma heti 3 órán. A két Kisfaludy heti
3 órán. Irodalomtörténeti gyakorlatok (Seminarium) 
heti 2 órán.
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Pápai) József akad. nyilv. rendes tanár, a Magvar 

t udományos Akadémia levelező- és Nvelvtudománvi 
bizottságának rendes tagja, a helsingíorsi Finn-ugor 

arsasag levelező tagja, a Magyar Nvelvtudománvi 
larsasagnak és a debreceni Csokonai-körnek válaszl- 
mánx i tagja: Finn nyelvtan és olvasmányok heti 
2 órán. Összehasonlító magyar nyelvtan heti 2 órán. 
Mayyai nyelvjárások heti 2 órán. Magyar nyelvészeti 
gyakorlatok heti 2 órán.

Di. Dar kő Jenő akad. nyilv. rendes tanár, egve- 
1 cmi magántanár, a bölcsészeti tudománvok doktora, 
a budapesti Philologiai Társaságnak és'a debreceni 
Csokonai kőinek választmányi tagja : .1 görögók és 
rómaiak vallása heti 2 órán. Demosthenes politikai 
beszédei heti 2 órán. I jgörög nyelvtan olvasmányokkal 
heti 2 órán. Szemináriumi gyakorlatok a görög és latin 
philologia köréből heti 2 órán.

I)i. Mitrovics Gyula akad. nvilv. rendes tanár, 
középiskolai okleveles tanár, a bölcsészeti tudományok 
doktora, a tiszáninneni református egvházkerület 
világi al-, az alsózempléni református egvházmegvc 
x ilági főjegyzője : Rendszeres aeslhetika heti 2 órán. 
Érzés és akarat nevelése heti 2 órán. .1 görögök bölcse­
leté heti 4 órán. Neveléstörténet heti 3 órán. Mill Stuart 
logikája Ildi 4 órán.

R. Riss István dr. akad. nyilv. rendes tanár, 
egy elemi magántanár, a bölcsészeti tudományok 
doktora : A magyar történelem kútfői heti 1 órán. 
Magyarország története a királyság megalapításától 
heti 4 órán. Az igazságszolgáltatás történeté heti 2 órán. 
Szemináriumi gyakorlatok heti 2 órán.

Dr. Pröhle Vilmos, a bölcsészeti tudományok dok- 
lora, a nyíregyházai ev. főgimnázium rendes tanára, 
a kolozsvári m. kir. Ferencz József Tudomány eg vé­
tómén a török-tatár nyelvészet magántanára, a nem­
zetközi Közép- és Keletázsiai Társaságnak s a Turáni 
társaságnak tagja stb., a német nyelv és irodalom 
előadásának helyettesítésével megbízott tanár. Lakik 
Nyíregyházán. A német irodalom a XVI. és XVII. 
században heti 2 órán. Goethe: Faustja, heti 1 órán. 
Német nyelv és stílusgyakorlatok heti 2 órán. A verses 
Edda olvasása heti 2 órán. Szemináriumi gyakorlatok 
heti 2 órán.

Pokoli) József akad. nyilv. rendes tanár, a kolozs­
vári református theológiai akadémia volt tanára :
.1 görögök története heti 3 órán. .1 rómaiak története 
heti 3 órán. Görög és római történeti kútfők tárgyalása 
heti 2 órán.

Dr. 7rácsányt Béla, az egyetemes orvosi tudo­
mányok doktora, kerületi tiszti orvos, kér. iskola­
orvos és egészségtan-tanár, főiskolai orvos: Köz- 
egészséglan heti 2 órán. Törvényszéki orvostan heti 
2 órán.

_Mácsai Sándor ének- és zenetanár 1881, illetőleg 
1887 óta. Egyházi és miiének heti 2 órán.

Jane Dennistoim Buchanan.
— Egy magyarbarát edinburgi úri hölgy hálála.

Miss Jane Dennistoun Buchanan Skót ország 
fővárosában élt és ős skót nemes családból származott 
úri hölgy 1912 január 11-én halt meg saját díszes 
lakásán élete 93. évében és e hó 15-én déli 1 d órakor 
temet tetett el.

I - nemes és kegyes hölgy mindvégig buzgó hivő 
volt. a református egyházat és intézménveit szol­
gálta telteivel és anyagi áldozatokkal. Ifjabb korá­
ban a vasárnapi iskolák leánvnövendékeit a neki 
beosztott csoportban buzgón tanította és sok ked­
veskedéssel látta el. Meglátogatta keleti útjában 
Spanyolország és Törökország missziói iskoláit. Volt 
Magyarországon is és éppen Debrecenben 1877-ben. 
hol a főiskolai kántust is meghallgatta és annak 
énekmüsorát, valamint a debreceni nagx templom 
lénx képét asztalai! őrizte. A presbiteri x iIágszöxel ség 
edinburgi nagygyűlésén, mely 8 — 10 napig tarlót L 
saját szállásán fogadta a kon vent állal oda kiküldött 
kél képviselőjét a magyar református egvháznak. 
Hosszas élete alatt az edinburgi skót ösztöndíjat 
élvező magyar theologus ifjakat sokszor szívesen 
látta házánál, némelyiknek értékes theologiai mű­
veket ajándékozott. Midőn Márk Ferenc, jelenleg 
békési lelkész előadta neki, hogx- Mélius Péter emlé­
kere gyűjtést rendezett a debreceni református egx - 
ház. ő is átadta adományát. (Lásd „Alapílváiiv 
Törzskönyv“ 126. lap. VI.) Ugyancsak a hasonló 
vallásos magyar nő özvegy Hegyi Mihálvné a pres­
biteri x iIágszöx'elség londoni gyűlésén résztvevőse 
alkalmával, onnan átrándull Edinhurgha. meg­
hívás iolytán őt saját lakásán vendégül fogadta és 
legszívesebb kalauzolás mellett az egyházi intézmé­
nyeket neki megmutatta. Utolsó éx'ében is hazánkra 
gondolt, örült szíve a presbiteri világszövetség Buda­
pesten 1911 szeptember közepén tartott értekezle­
tének és anyagi segélyével is járult az útiköltség fede­
zéséhez. Az összeköt tetőst Debrecennel levelezés 
utján 1912-ig fenntartotta, saját kezűleg évenként 
egyszer írott lexeleil alól írott megőrizte, e lexelekből 
egyházunk iránti mélységes rokonszern-e mindenütt 
at ragyog. Különösen az egyházépítő munkálatok 
hírében gyönyörködött. Szalay József nagx becskereki 
lelkész leveleiből értesült arról, mik történtek e téren 
nálunk és az általa szerkesztett „Keresztvén Evan­
gélista“ bel missziói keresztyén lapot időnként küldött 
pénzáldozattal is segélyezte. A budapesti skót misszió 
vezér tagja Moody András református lelkész volt 
irányzója s miután ez hazánkban szerzett gazdag 
tapasztalatai után kegyes nóxéréxel nyugalomba 
vonult és Edinburgban telepedett le, ő lett utolsó 
éveiben barátja és vigasztalója és a szép és üdvös 
mull hazánkra vonatkozó eseményeknek emlékei 
felett társai kodása vidámítgatla nemes lelkét.

E példa is mutatja, hogy az igazi jézusi Ilii és 
keresztyén szeretet nem ismer nemzetiségi és föld­
rajzi korlátokat, mert általános jellegű és az Isten­
országot a földön tagjaiban felmutatja.

Hálás tisztelő
dr. ltal«H|li Ferenc.

Krónika.
Fogadják jó szívvel kedves olvasóink ezt a sze­

rény kis rovatot, mely örül. ha bejutott a Debreceni 
Protestáns Lap hasábjaira s megelégszik a legszeré­
nyebb hellyel s nem is tart igényt másra, csak a lap 
legutolsó zugára. Ebben a hivalkodásnélküli hely­
zetben aztán csak az keressen fel bennünket, akii 
olvasás közben nem az újdonságok ingere, hanem a
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szív melegsége vezet. Mvrl ez ;t programmja a Króni­
kának : csöndben, szelíden elmélkedni azok lelett a 
dolgok teleli, amelyek nem a hírrovatba valók, mert 
talán mar napi aktualitásukat veszítették: de még 
mindig méltók arra. hogy gondolkozzunk rajtok s 
tanuljunk nem a krónikástól, hanem az események­
ben rejlő morális vagy immorális erőktől. Ennyi az 
egész. Még csak azt teszem hozzá, hogy a dolgok 
mindig a mi fényes napunknak, a Jézusnak világos­
ságában és világításában Esznek itt szerle-számba 
véve... A mi segítségünk jöjjön az Úrtól!

Igazság szerint ez a Krónika szó nem kedvünk 
szerint való. Annyira elhasználták már különböző 
tendenciájú lapok, hogy a legtöbb ember egvet ásít 
s egyet fordít, ha ez a szó olvasás közben szeme elé 
kerül. De van mégis egy kedves emlékezés, mely e 
rovatcim javára dönt. A bibliai Krónikák Könyvére 
való emlékezés. Ennek is az az igazi neve. hogv a 
..napok beszéde- (I)ibréj haj jámim). A napok egy­
másnak tudományt mulatnak, mondja a 19. zsoltár. 
Igen. a napoknak beszéde és e beszédnek bölcsessége 
van. Ezt hiszem és vallom, a Krónika írása közben.

Sokszor eltűnődöm, hogy milv gyönge lábon áll 
a mai világban a keresztyén világnézlet. Valami hihe­
tetlenül pogányos, anyagias szellem üli meg a lelke­
ket. És jókora járóföldet eljárhatunk, míg egy-egy 
igazan keresztvenileg gondolkozó emberre akadunk. 
Nem a magunk altatására legyen mondva, de bizonv 
igen csak úgy áll a dolog, hogy ma már ez a keresz­
tyén világnézlet a kálvinista papi házak szerény 
csöndjében húzódik meg. Ott még meg van hami­
sít latianul. Es ha a világnak lelke hovatovább ter­
jeszkedik és győz : mi leszünk elvégre a kereszt vén 
világnézlet „paganusai“. . . Vajha a papi famiíiák 
ifjabb generációi bátrabb szószólói lennének a puritán 
gondolkozásnak s evangvéliomi erejű keresztvén világ­
nézlet nek !

íme egy példa. Valami katonai vérengzés történt 
nemrégiben. Hol és hogyan, nem érdekes. A napi­
lapok hasábokon at tárgyalják s közben leírják a 
katonai bíróság működését. Á bírák — úgymond, 
ílélet elolt esküt tesznek. Kezdődik pedig az esküjük 
ezzel a szóval : ,,Esküszöm Istenre és őfelségére. . 
Nos hal hol van itt a kereszt vénség ? Isten mellé 
állítva az esküben a császár. Bizony túllicitáltunk 
a romaiakon, mert olt még a császár legfeljebb isteni 
voll. A pagonyoknál plane az uralkodó csupán az 
istenség Ha. Nálunk, a keresztyén világ közepette, a 
XX. szazadban, a es. és kir. hadbíróság Istenre és 
a császárrá esküszik.

A kiiselkezű sorokat abból az alkalomból ki- 
Inívókig Írjuk, hogy a mull vasarnap nagvvásár volt 
Debrecenben. Híres, nevezetes dolog volt valamikor 
a debreceni nagyvasáé, vagy mint régen te nevezték, 
a ..szabadság". Valósággal kulturális jelentősége volt. 
eltekint ve kereskedelmi és gazdasági fontosságától. 
Ám az iilók változtak s hovatovább oda jutunk, 
hogy el éle nagy vásárokra a modern nagy városok

ipara s kereskedelme mellett alig lesz szükség. De 
minket itt nem ez érdekel. Hanem az. hogy ennek a 
debreceni nagy vásárnak a ..dandárja“ még mindig 
vasárnap van. A legtöbb helyen igazítanak ezen. pl. 
legújabban az ország fővárosában is elhelyezik vasár­
napról a vásárokat. Illenék, hogy itt is „szemébe 
nézzünk az elavúll lomoknak“ : méltó dolog volna, 
hogy a kálvinista Rómában, az ifjú egyetemi város­
ban valahára eltörölnék a vasárnapi vásárokat. Tisz­
tesség ne essék. ha zsidó ünneppel találkozik össze 
valamelyik „szabadság“. nosza a magisztrátus 
inslánciával kéri a belügyminisztert a vásár napjá­
nak eltolására. Nem illenék a magunk ünnepét is 
megbecsülni ? A debreceni vasárnapi szabadságra is 
el lehet mondani a Hamlet szavait : „Szerintem oly 
szokás, melyet megtűrni tisztesb. mint megtartani“.

(is.)

IRODALOM.
Kövér Árpád főiskolánk nemrégi széni óra, azo­

kat a beszédeit, melyeket lelkész! gyakorlata közben 
eddig használt, megválogatva s csinosan elrendezve, 
most egy kötetben kiadja. Előfizetési felhívása most 
jelent meg, mely szerint a kötetet Hegedűs és Sándor 
debreceni kiadók nyújtják a könyvpiacra.

I j eijyházi lap. (inai Ferenc a poroszlói refor­
mátus egyház lelkes ifjú papja, gyülekezete számára 
..Egyházi élet“ című lapot indított. Örömmel és 
féltő reménységgel köszön tjük az újszülöttel, vajha 
ne jutna oly sok korán elhunyt testvére sorsára. 
Hisszük, hogy a poroszlói lelkész buzgósága s a 
hívek érdeklődése nem fog meglankadni. Vgv Iégvén !

V szatmári „Egyházi Híradó" második évfolya­
mát megújhodva. meggyarapodva kezdette meg. 
Az eredetileg I oldalra tervezeti lapocska most Ki 
oldalon jelenik meg. így helyet ad nemcsak az ottani, 
de az egész magyar református egyházi élet híreinek, 
sőt külmissziói vonatkozású híreknek is. Szerkesztője 
dr. Kovács .1. István lelkész, kinél lit) fillérrel egész 
évre elő lehel fizetni. Az E. II. havonként jelenik 
meg.

Szak\elemein a választója;) tárgyában. A deb­
receni református jogakad. tanári kar megbízásából 
irta dr. Hacndel Vilmos dékán. 10 lap. Debrecen 
varos könyvnyomda vállalata. 1912. Ez a szakvéle­
mény. mely azonban nem fedi a debreceni református 
jogakadémia összes tanárainak a nézetét, a választó 
jogosultságot a 21. életév eléréséhez, magyar irni- 
olvasai ludashoz, ennek hiánvaban 20 korona egyenes 
államadóhoz köti s az eddig választói lajstromba fei­
xet lek jogosultságát is ienlartja. A szavazás módjára 
nézve a szakvélemény a nyílt szavazás mellett tör 
lándzsát. A dolgozat, mint ezekből is látható nem 
annyira elvi alapon allo rendszeres szakvélemény, 
mint inkább a kormányzás gyakorlati céljaira alkal­
mas emlékirat. Mint ilyen igen hasznos utasításokkal 
szolgál a politikusoknak, de nem az. amit mi s talán 
maga a miniszter is várt volna.
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megvan

KÜLÖNFÉLÉK.
Az olvasókhoz.

A la]) végén, ott, ahol a felelős szerkesztő 
n nevezve, a mai számunkban bizonyos 

változást talál az olvasó. A változás abban áll. 
hogy a régi szerkesztő és laptulajdonos mellett 
szerkesztő-helyettes és főmunkatárs gyanánt 
lel van jegyezve Urai) Sándor debreceni‘lelkész 
volt felsőbb leányiskolái vallástanár neve is. 
Munkatársainkat, kikhez újabbak is csatlakoz­
tak (maga dr. Veress István egy egész gárdát 
toborzott es hoz), rendesen csak cikkeik alatt 
szoktuk megnevezni. Ok a lap szellemi támo­
gatói, kik azonban a szerkesztés tényleges mun­
kájában nem vesznek részt. A szerkesztő-helvet- 
tes szerepe azonban már bizonyos mértékben 
hivatalos és rendszerint közleményeit se írja alá, 
illő tehát, hogy ez a körülmény külsőleg is ki­
fejezést nyerjen. Ez történt ez alkalommal az 
t ray Sándor nevével. A fiatal debreceni lelkész 
különben nem új ember az újságírás terén s 
a lapszerkesztéssel maga is megpróbálkozott. 
Lelkes híve az evangéliomi munkának, amelyre 
a na§yvárosokban s itt Debrecenben is égető 
szükség van. 0 lesz az egyházi élet, a heti-havi 
krónika s a szerkesztő mellett a különfélék rovat 
vezetője. Járjanak a kezére lelkészeink, tanító- 
mk, hogy a legelső s legjobb értesítéseket közöl­
hesse. Különösen nagyobb fordulati pontoknál, 
a jelentősebb eseményeknél adjanak életjelt! 
összefoglaló közleményeket, alkalmi tudósításo­
kat. A mi egyházunk alkotmányos életet él. 
Minden, ami az egyház és iskola dolgaira vonat­
kozik, megérdemli a nyilvántartást és figye- 
lejnbe vételt. Sok esemény elvész a közre.nézve, 
mert nem jegyzi fel senki s lesz olyanná, mintha 
meg sem történt volna. Sok eseménv pedig, ha 
szinte megtörténtté nem lesz is, olyan, hogy 
nagyobb méltánylást és figyelembevételt érde­
melt volna. Ilyenek a szomorú halotti alkalmak. 
A külföldi egyházi lapok felét jóformán szépen 
megírott nekrológok töltik ki s mi alig tudunk 
a puszta gyászhírnél többet leközölni. Az előt­
tünk elmentek, a holtak iránt is több kegyelet­
tel tartoznánk, az élők érdemeit is jobban mél­
tányolhatnánk. De nem untatom az olvasókat. 
Csak azt akartam bejelenteni, hogy a lap az 
Vrav Sándor személyében jeles ifjú erőt és szer­
kesztő-helyettest nyert. Fogadják őt bizodalom- 
mal és támogassák a Debreceni Protestáns 
Lapot, mely kitart ma is szilárdan régi pro- 
grammja mellett (rendületlen a hitben’, hű a

reformáció elveihez s hű a reformációhoz magá­
hoz) és a belhivatalnokok, lelkészek, tanárok 
tanítók s a magyar református egyház érdekei­
nek bátor szószólója.

'ti- fakultás a pozsonyi egyelőmén.
ixaliay Sándor voll pozsonyi ág. ev.' theol. tanár, 
jelenleg budapesti deák-téri lelkész, azt az életre 
való indítványt terjesztette lel br. Prónav Dezső 
egyetemes felügyelőhöz, hogy indítson mozgalmat 
a magyar ág. ev. egyház egyeteme az iránt, hogy a 
1 ozsonyban létesítendő állami tudomány egyetemen 
evangélikus theol. fakultás is állíttassák feí. illetve 
a 1 ozsonyban meglévő ág. ev. theológiát vegve ál 
s kebelezze be az egyetembe az állam'. Evangélikus 
testvéreink kívánsága teljesen jogos és a méltányos­
ig azt is hozná magával, hogy a kérés leljesíllessék 
Azt hisszük, ha ugyanazokat a pártfogókat sikerül 
megnyerniük, akik a városok versenyében Debrecen

egyetemhez segítették, úgy nyertmellett Pozsonyt ,g,
ügyök van. Elég sajnos, hogv a jogos kívánságok 
sorsa minahink meg mindég ilyen tekintetek alapján 
do! el. Akik a pozsonyi ág. ev. theol. fakultás ügvét 
zászlójukra írták, azokra még sok küzdelem var : 
— e küzdelem számára szívesen kívánunk evangélikus 
testvéreinknek kegyelmet és erőt — s majdan sikert 
gyozedelmel !

Triiiploinsz.cn tries. ,\ lubagosi református
egyház renovált s részben újjáépített templomát 
folyó évi január 21-én adják ál ünnepélyesen a hasz­
nálatnak. ez ünnepélyen főtiszt, püspök úr is részt 
vesz.

Ciyászliir. Kalmár Ferenc gencsi lelkész hosszas 
szenvedés után e hó 11-én elhunyt. — Ivánvos Soma 
nagy harsány i lelkész 7(1 éves korában ' elhunyt 
A B. F. R. A.

Debreceni árvaliázak. A magyar államvasuta- 
sok szövetsége lelket és építési segélyt kér Debrecen 
varosától, egy ill felépítendő 'árvaház céljaira. 
Ezzel kapcsolatban vettük a hírt. hogy maga Deb­
recen városa is szándékozik egy árvahazat létesí­
teni. melynek tervezéséi Roncsik Lajos árvaszéki 
elnökre bízta. A debreceni református egyháznak 
is meg van a maga tekintélyes nagy árvái ártó alapja 
s e mellett az a régi terve, hogy szintén létesít egy 
un aházal, (.sak az a kár. hogv ez az ügv régóta 
késik. Már pedig egy helyesen" vezetett, kálvinista 
szellemű arvaház nevelési eredménye ingyen sem 
hasonlítható az externáfus-rendszerhez. Meri elvi­
leg szép dolog az. hogy a gyerekeket ne vonjuk ki a 
csalad köréből : de a gyakorlatban az a valóság, 
hogv az ilyen gyerekek (10 százaléka megbízhatatlan 
hehre kerül. Hogy az ilyen nyerészkedő, rendesen 
nyomorúságos és igen csekély ‘erkölcsi tőkével ren­
delkező családok körében milyen benyomások nevelő 
hatásának vannak kitéve a mi árváink, azl el lehel 
képzelni.

(iércssy bátyánk 70 éves. Bizonv, aki a 70-el 
betöltötte, az ebben a mi egyre salnvúló s pusztuló 
generációnkban, a legtöbbeknek bátyja! De (iéressy 
Kálmán debreceni tankerületi főigazgatói, volt aka­
démiai professzorunkat a hozzá vonzó szerétéiért is

■ut*.
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jól ősik bal vauknak nevezni. Aki (ismeri, az előli 
kar volna az ő érdemeit sorolgalni. És ki ne ismerné 
az ő széles Iái körű ludasát, erős kálvinista jellemét. 
Most Iiogv e bibliai lust rumhoz érkezeti, baratai 
s tisztelői bizalmas körben ünnepelték Géressy 
Kálmánt. Szeretettel üdvözöljük mi is.

Házasság. Örömmel vettük az értesítési, mely 
tudatja. hogv a nagybányai egyházmegye szereteti 
es lisztéit gondnokának. Helmeczy József ország- 
gvülési képviselőnek fia, dr. Helmeczy .Józsel tolyo 
hó 17-en a munkácsi református templomban örök 
hűseget esküdött Bertalan Tivadar nagybirtokos 
kedves leányának. Margitnak. így a szülőknek, 
mint az ifjú párnak, melynek egyesülését az ideális 
tiszta szerelem, valóban Isten keze szerzetté, ez 
örvendetes alkalomból őszinte szívvel kivánunk 
szerencsét és boldogságot, (hl.)

Segélyek. A radnalippai és szamoskóródi egy­
házakat a Gusztáv Adoif-egylet 100—1 Of) kor. se­
gélyben részeltette.

Vallásos estély Lúgoson. Nagyarányú vallásos 
estélyre készülnek a jövő hó 10-ikére Lúgoson a 
református hívek. Ez alkalomra meghívták főtiszt, 
püspök ural is. ki megígérte. Iiogv jelen lesz és tevő­
leges részt vesz az ünnepély programmjában.

Egyházinegx ei aljegyző választás. A szatmári 
református egyházmegye megüresedett világi al­
jegyzői állasára dr. Tnrday Sándor fehérgyarmati 
ügyvédet, főiskolánk egykori kitűnő növendékét 
választotta meg.

Szerelet-lerein Xagylieeskerekon. Szalax .lózsel" 
lelkész a múlt évben híveinek azon óhaja elől. Iiogv 
lelkeszi jubileumát megtartsák, szerényen kitért s 
s arra kérte luxéit s lapjának, a Kereszt vén Kvan- 
gélistának az olvasóit, hogy jubileum helyett léte­
sítsenek Becskereken egy szerelet-termet. a bel­
lii tssziöi munka folytatására. A terem nemsokára tel­
epül. lázi a szép példát minden nagyobb egyházunk 
követhetné.

Felolvasás Széchenyiről. A magyar Társadalom­
tudományi Kgyesülel Szécheny i-ciklusának leg­
közelebbi ülésén, jan. 28-án délelőtt 11 órakor a 
Nemzeti Múzeum dísztermében dr. Kenessev Béla 
erdélyi református püspök fog felolvasást tartani. 
Széchenyi világnézetéről és életbölcsességéről.

Vraliról. Már többször hírt kaptunk arról, Iiogv 
Aradon dühöng a kongregáció és már kellemetlen­
ségekre is alkalmat adóit. Most azt olvassuk. Iiogv 
Glattfelder Gyula temesvári püspök Aradon katlyoli- 
kus in termi tus egyesületet alakított, meri Áradni 
mai/as kultúrája és fölét/ luiza/ias szelleme praedeslinál- 
ják arra. Iiotji/ az ifjnsát/ nevelésében nemcsak helyi, 
hanem urszái/ra szédn működést /ejtsen ki. A püspök 
áltál előterjeszteti tervezel azonban nem elégítette 
teljesen ki a még nála még pápistább hívők igénxeit 
és különösen valami Láng nexü buzgó ultramontán 
részéről ellenmondást is provokált. Dr. Glattfelder 
pedig már csak elég pápista, kitetszik ez a konegre- 
gacio tekintetében elfoglalt állásából is. (Aradon most 
is épen ilyen kongregációt is nvitott meg.) De nem 
arról akarunk most szólani, hanem arról, hogy az 
aradi református atyánkfiái nem látják, hogv nő

az árnyék a magyarság szent városában, nem érzik, 
hogy mily változás állott be ott, hogy még olyanok 
is mint Müldek. részt vesznek az efféle mozgalmakba ? 
És ettől eltekintve talán nemcsak a katholikus fiúk­
nak kell Aradon inlernátus ? Ideje voli azért nekünk 
is sorompóba lépni és hasonló akciót indítani, de 
mindenesetre jobban mozogni. (1.)

Ötvenezer biblia. A szívünk is feldobog, mikor 
ezt a számol leírjuk. Ötvenezer biblia, mennyi vilá­
gosságot jelent ez a szó. És még hozzá ezt a horribilis 
kvántumol a római pápa ajándékozta a Tripolisz- 
ban küzdő olasz katonák részére. Szép ajándék, 
semmi kifogás, sőt elismerés illeti érette őszentségét. 
Csak az a félő, hogy nem igen érnek reá szegény 
talián vitézek most forgatni az ajándékba kapótl 
széni könvveket. No meg attól is lehet tartani, 
hogy inkább fétisnek, mint lelki tápláléknak fogják 
azt tekinteni. Kzek után nem habozunk kijelenteni, 
hogy az elismerésre méltó ajándék házszámot tévesz­
tett. .lobb lett volna, ha papjainak küldi a szent 
atya az 50 ezer bibliát, ilyenforma utasítással : 
Ezt és csakis ezt hirdessétek alkalmas és alkalmatlan 
időben !

Vasárnapi iskola Debrecenben. Biztosra vesz- 
sziik, hogy ezt a kis híradást nem kell hosszasan 
bevezetni azzal, hogy magyaráznék : mi a vasárnapi 
iskola ? A belmisszió első lépcsőfoka, a gyermekeknek 
épen a megszentelt hetedik napon a Mester lábaihoz, 
gyűjtése s egyszerű szavakkal oktatása az Évan- 
gyéliomnak. Ilyen modern belmissziói iskola nyílt 
meg Inőst vasárnap Debrecenben, amikor a patro- 
názs-egx lel védnöksége alatt álló elhagyott, sőt 
az elzüllés veszélyének kitett gyerekeket egy köz­
ponti református iskola tantermében egybegyüj- 
tötték a patronázs-munka lelkes apostolai : a theo- 
lógus ifjak s Nagy István szénior tartotta nekiek 
az első leckéi az irgalmas samaritánusról, vonat­
koztatva ezt a patronázs-egylet samaritánusi munká­
jára. Igaz örömmel üdvözöljük ezt a kedves szép 
munkát, reá sok áldást kívánunk ! ígérjük, hogy e 
tárgyra még visszatérünk.

Az. új országos közoktatási tanács. Az 1911 oki. 
1-től kezdődő öt évi időtartamra kinevezett országos 
közoktatási tanácstagok jegyzékét mosl közük a 
kultuszminiszter kinevezése alapján. Az 50 tanácsos 
között szerepel Dóczy Imre középisk. felügyelő és 
Orosz István nyug. képezdei igazgató neve is. Raj­
luk kivid még Antal Géza pápai református theol. 
tanár neveztetett ki a mi iskoláink köréből : számít­
suk ide még 2—3 ág. ex. tanügyi férfiú nevét s ezek 
alapján megállapíthatjuk annak a mértékét, hogy 
a mi tanügyünket és a mi embereinket mennyire 
becsülik meg odafenn.

Cifra nyomorúság ? A meslerkanonok végakarata 
cimmel azt olvastuk a lapokban, hogy ..a székes- 
fehérvári káptalan mesterkanonokja, Katona Hor- 
váth István, akit a mull héten hétfőn agvszélhüdés 
ért. kedden reggel meghall, anélkül, hogy eszméletét 
egy percre is visszanyerte volna. Végrendeletében kéri. 
hogy gyaluiatlan fakoporsóban temessék el és a szer­
tartást ne világi pap. hanem barát végezze. „Temeté­
sem rendeli dísztelen legyen és végső akara­
tom. hogy azokat az adósságokat, melyet kanonok- 
ságom, ezen cifrányomoruság, kényszere alatt esi-
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Heti, hzessék ki". A népszerű főpap ha- 
i esz x elet keltett. Székesfehérvár számos

nálnorn kelleti, fizessék ki
!á.la. n?p:. r------X' pucu- ozcKcsienervar számos
középület ere gvaszlobogól tűztek ki. A temetés 
csütörtök délelőtt menI végbe s maga dr. Prohászka 
Ollokai vegezte len vés segédlettel“. Eddig szól a 
tudósítás. 5 ‘

Nem teljesedett hál a népszerű kai. egyház pap 
végakarata, mert nem engedte a kath. egvház érdeke
HnrváihTi Valt0Ztat az0n a tényen, íiogy Katona 
Hoixdth István a maga fényes állását merő nyomom­
ig11™’ cifra nyomorúságnak tartotta s végrendele­
tében hatalmasan tiltakozott azon egvenlőtlen el­
bánás ellen, amely szerint a kath. egvházban a java­
dalmak a legigazsagtalanabbul vannak kimérve 
A papok alig kapnak megfelelő elélhetést, némelv 
kanonok i es püspöki stallumok el vannak halmozva 
minden javakkal, mások meg fénves állásokhoz 
kepest csak nyomorogni kénytelenek. Igv a székes- 
teli érvári püspök és kanonokjai is. Ugx van, de hát 
akkor miért tiltakoznak az 1848. XX. I -c végre­
hajtása es a szekularizáció ellen ? A szekularizációt 
úgy is yegre lehel hajtani, hogy a lelkészek megkap­
jak a IX—VIII. osztálybeli fizetést, tehát a 6000 
koronát, a püspökök 50,000 koronát és a kanonokok 
egalabb a telet De még igv is ahogy vagvunk, 
felvethetjük a kérdést, hogy miiven lehet a mi 
nős családos lelkészeinknek a helyzete, ha még a 
sokkal kedvezőbb helyzetben lévő kath. egvház 
kanonokjai is csak tiszta cifra nyomorúságnak tekin­
tik magas állásukat és a nyomorúság kénvszere alatt 
adósságot csinálni kénvszerülnek ?

t(|J kis diseiplina. Odaat az egvedül üdvözítő anv- 
szen tégy házban furcsa „reformok“ folynak moslan- 
sag. A papoknak nem szabad színházba járni • 
nem szabad házukban nőcselédet tartani : csakis 
cenzúrázott könyveket olvashatnak... és mé<> ki 
tudná összeszedni az átlag havonként egv-egv merő­
kanállal beadott motu propriók rendelkezéseit. A 
múltkoriban híre járt, hogy immár szemet vetetlek 
az országgyűlési képviselőségre is, mert hát tetszik 
tudni, ez is kegyetlenül csalafinta mesterség. No de 
<i bel oh ásosabb parlamenti paj) kép viselőknek e «velőre 
még megkegyelmezlek. Ám a szepesi püspök, Párvv 
Sándor két papját egyenesen megskalpolta a mandá­
tumért. Az egyiket Richter Jánost kidobta az egyház­
megyéjéből, a másikat, mint épen most jő a" híre, 
Rudnav Alajos prépostot, a privigvei mandátumról 
lemondásra kényszerítelte. Annyi bizonyos, liogv az 
ilyen dolgokkal a szentszék nem oda néz, ahová ül.
... ,ft*r sz® a Téli Újságról. Örömhírt közöl a Téli 
l Jsa§ legközelebbi száma és mi ebben az örömben 
szívesen osztozunk : előfizetőinek a száma ebben az 
évben 10 ezerrel növekedett. Ugyanis a tavalví 
48 ezer helyett ez idén 58 ezer előfizetővel dicseked- 
hetdc a Téli Újság. Ám az örömhír mellett valami 
olyas örömhírt is vártunk volna, ami a nagyközön­
séget s általán református Sionunkal örvendeztette
volna meg. Ez pedig nem lett volna más, mint liogv 
!'}osl ni ár kibővítik s állandó heti lajipá teszik a 
1 éli Újságot. Mert erre volna szükség s erre kötelezi 
mintegy a lap dirigenseit az a szép eredménv. 
amit eddigelé elértek.

Hírek a szatmári egyház köréhői. Az egyház- 
lanács kebelében felmerült, sőt már határozott

tormát oltott az az eszme, liogv a kültelken új lemplo- 
1,101 s Pai'ochiát létesítsenek : e célra már az adakozás 
,s niegindull. Megváltoztatta az egyháztanács a 
xasarnapi isten tisztelet eddigi idejét is. amennyiben 

• f,9 orarol 10 orara helyezték át annak kezdetét 
A tognnn. földszinti helyiségeit úgv fogják átala- 
ki ani, hogy azok utcai bejáratú üzleteknek kiadha­
tok legyenek, amiből lényeges bevételeket remél az 
egyház, külön szerveztek egy bizottságot a templom 
I ntésé es világítása ügyének végrehajtására. Az egvház 
vedo szárnyai alatt szépen virágoznak a következő 
egyesületek : Konfirmált ifjak egvesülete. Kereszt vén 
íljusag! egyesület, Női biblia olvasókör. Vasárnapi 
iskola : ezeken kívül állandó összejöveteleket (val­
lásos estéket) tart a Lóránt ffy Zsuzsánna-egvlet: 
a logymn. ifjúsága részére pedig minden vasárnap 
külön istentiszteletet tart a vallástanár. December 
-d-an karacsonyfaünnep volt a szegéinek számára 
melynek céljaira 219 korona gyűlt. Általán az ada­
kozások es önkéntes adóemelések egész soráról 
veszünk hírt.

Itö\iil hírek. L héten iktatták be iinnépéivesen 
a budapesti ág. ev. egyházmegye újonnan választolt 
eliigx élőjét, dr. \\ agner (iézát. Á berlini egyelem 

tanacsa elhatározta, hogy ezután nőknek is" meg­
engedi a theologiai doktorátus leleteiét. A porosz 
egyetemeken eddigelé már 29 női hallgatója van a 
theologiai tudományoknak. A múlt héten kel állás- 
nélküli tanítót kergetett a nyomorúság a halálba. 
Nevük : Baranyai (réza és Koxács Zoltán. A gyász- 
keretet azonban nem az ő neveikre, hanem a uiagx al­
kuit ura cégtáblája köré tehetjük érte. . . Portu­
gáliában a köztársaságpárli róni. kath. papok azon 
tönk a fejőket, hogy függetlenítik magukat a római 
pápától. — Budapest főváros tanácsa a Lorántffx 
Zsuzsanna nőegylet támogatására ez évre 500 koro­
nát adományozott. — Aradon az állami íőreálisko- 
aban is megalakult immár az ifjúság körében a 

bon bold ogiló Mária-kongregáció. Ugyancsak Ara­
don (ilaltfehler püspök r.-kath. fiúinternátust léle- 
S|T- „Egyházi követelésekről“ s az ezzel kapcso­
latos kérdésekről egy kis füzetecskét bocsátott ki 
dr. Zsolnay Jenő Pestmegye tb. főügvésze. A köz­
igazgatási érdekű füzet gyakorlati céloknak szolgál.

Nyilatkozat.
Nagy tiszteletű Szerkesztő Ur !
A „Protestáns Lap,, legutóbbi számában előző 

ux dal kazalommal x onathozásban megjelent cik- 
kekie nézxe kijelentem, hogy mix-el a szóban lexő 
hixalalos ügyek tárgyalása a cikek irói részéről 
már a személyeskedés terére vitettek át s mivel 
én ezen a téren őket köx'etni nem óhajtom, ennél- 
logva hírlapi polémiába sem bocsátkozom, hanem 
az altalok terhein re irt mulasztásoknak elbírálását 
a\ agx megállapítását az erre illetékes Gazdasági 
I anács bölcs intézkedésére bízom.

Kiváló tiszteletem jelentésével vagyok a Nagv- 
liszleletű Szerkesztő urnák

Debreczenben, 1912. évi január hó 12-én.
kész híve Varga Pál.

__________________________ ogvházker. és főisk. számvevő.

Felelős szerkesztő: FEREXCZY GYULA 
Szerkesztő helyettes: URAY SÁNDOR.
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Pályázat.
Pályázat a nagydobosi (Szatmár m.. vasúti 

állomás) íl-ik l'itanitói állásra. Javadalom: kél 
-zobás lakás mellékhelyiségekkel. 600 öl kerttel. 
100 korona az egyházi pénztárból. 300 korona 
államsegély rzimen. Kötelesség: l- II. vegyes 
elemi osztály vezetése, énekkar tanítása, akadá­
lyozás esetén az ének-vezér orgonista helyette­
sítése. - A kellően felszerelt kérvények 1912 
január hó 20-ig a nagydobosi ref. leikészi Hiva­
talhoz küldendők. Megválasztás esetén az állás 
azonnal elfoglalandó.

Az iskolaszék.

Pályázati hirdetés
a beregi református egyházmegye kötelé­

kébe tartozó márokpapii rendes református 
leikészi állásra.

Javadalom :
1. Lakás és belsőség.
2. Készpénzfizetés, adócsökkentési segély 

megállapítása szerint 866 korona 58 fillér.
3. 38 hold 600 -öl szántóföld és legelő­

illetmény egy tagban. 32 holdért a lelkész fizeti 
az adót és ártért.

1. A megválasztott lelkész köteles az egy­
házmegyei szabályzatban megállapított mód és 
érték szerint, az elődje által igazolt befektetések 
értékét visszatéríteni.

>5. Az állás az 1912. évi április hó 24. 
(Huszonnégy) napján foglalandó el.

6. A törvényszerűleg felszerelt pályázati 
kérvények az 1912. év február 1-ső (Első) nap­
jáig, Sütő Kálmán espereshez Munkács, posta­
hely. Bereg megye, térj észt end ők he.

-—3 Or. Baltazár Dezső.
ref. lelkész.

Pályázat.
A köröstarcsai református egyház pályá­

zatot hirdet a Yl-ik számú tanyai tanítói állásra.
Javadalom : 1. Készpénzfizetés az egyház 

pénztárából évnegyedi előzetes részletekben 
főt) kor. 40 fillér. II. A köröstarcsai 559. számú 
kát. birtokívben 3478.. 3479. és 3480. hrsz. 
alatt 3720—1600 hold szántóföld haszonélve-

ezet a 48 = 165 kor. 60 fillér. 111. lenn íny- 
fizetés a)23'75 mm. búza (5 évi úti. ár) á 17 kor.- 
403 kor. 75 fillér ; b) árpa 3"60 (5 évi áll. ár) 
á 12 kor. = 43 kor. 20 fillér. IV. Nem egyház- 
községünkhöz tartozó növendékek után a nö­
vendékek fejenként 23"75 klg. búzát a nö­
vendékek átlagos száma szerint, 8 növendék 
után T90 mm. ;i 17 kor = 32 kor. 30 fillér; 
b) fejenként 2 koronát 8 növendék után = 
16 kor. (az egyház pénztárából.) Y. Korpótlék 
az 1907. XXVII. t.-c. ért. államsegélyből. 
YI. Lakás természetben vagy ehelyett nős 
tanítóknál 300, nőtlen tanítóknál 250 korona. 
VII. Istentisztelet tartásáért 80 korona. Az ál­
lami és víz szabályozási adókat az egyház fizeti.

Kötelesség : I. A vezetése alatti osztályok­
ban az összes és mellékes tantárgyak tanítása 
a tiszántúli református egyházkerület tanterve 
szerint. II. Kötelessége ez állásra megválasztott 
tanítónak az egyháztanács által leendő alkal­
maztatása esetén a község által fizetendő évi 
100 korona jutalomért az ismétlő iskolákat ve­
zetni. 111. Működésében és életében az egyházi 
Törvények 1. t.-c. 116. §-a és VI. t.-c. 23. §-a 
reá nézve kötelező. IV. Kötelessége október 
1-től a pünkösti ünnepekig minden vasárnap 
délelőtt istentiszteletet tartani a tanteremben.

Kérvények folyó évi január hó 28-ig a lei­
ké szi hivatalhoz küldendők.

Jegyzet : Ezen álláson jelenleg egy igazol­
va nyos segédtanító van alkalmazva, aki azon­
ban nehány héttel ezelőtt oklevelet nyert.

Körösiarcsa, 1912 január 14.
Szabó János,

lelkész.

Pályázat,
Az érmelléki egyházmegyébe kebelezett 

ujlétai református leikészi állásra.
Javadalom: készpénz, föld, szőlőföld, ter­

mény és fa járandóságok és 701 K 20 fillér, 
kongruával együtt 1601) K, szóval egvezerhat- 
száz korona.

Megválasztandó, elődjének 59 K 36 fillér 
szőlő beruházási költséget megtéríteni köteles.

Állás 7912 ápril 24-én elfoglalandó.
Pályázati kérvények az érmelléki refor­

mátus es peres i hivatalhoz (Nagyiétára) kül­
dendők f. évi február hó 20-ig.

Debrecen. 1912 január 18.

Or. Baltazár Dezső.
püspök.
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1912 debreceni protestáns lap

Alapittatott 1851-ben.

elsőrangú könyvkötészete es liiszmüves üzlete 

DEBRECEN, Füvészkert-utca 9.
leljesen modern berendezésit üzlet. Megbízható 8 
k.fogastalan munkát készít mindennemű könyvköté- 

szetu diszmiicikkekben és börmunkákban. 
/ma-. Énekes könyv s más Egyházi müveket töme' 
Z8S mennY‘segben, versenyképes kivitelben és gt/ári áron.

Anyakönyveket. tartós jó kötésben. 
Szent Bibliát és emléklapokat 
különleges diszkötésben jubil- 

- leumokra. _
Aranykönyvek egyházak számára mely jótékony 

adományok nyilvántartására is alkalmas. 
Kéziratok befoglalására táblákat, melyek a szószéken 

vagy temetéseknél előnyösen használhatók. 
Iskolák számára térképek és táblázatok felhúzását 
vászonra vagy papírra es ezeken kívül még számos e 

szakba vágó munkát.
S -.ükséglet esetén bármely cikkre nézve azonnal szol-nilok, — 
számítások a különleges munkákhoz, — mint Diszáblák, Emlék­
lap én aranykönyveken, rajzokkal, kívánatra ízletes 

stylusban levéltári okmánytartók.

Novotny Antal
harangöntöde es ff 
vasharanglábgyár pj

Temesvár - Gvárváros.H
y

Ajánlja magát több5 
évi szavatolás melletti 
régi harangok ujraön-ti 
tésére, valamint uj ha-B 
rangok és teljes ha-CT
rangcsoportok előre ti 
meghatározott hangok^^ 
u táni elkészítésére. Kü W 
lönösen ajánlja saját ti 
találmánya nj 1110- re 
«lern átlyukasztott Fi tí
harangjait ^

melyek felsőrészükön M 
a hegc-diiéhezhasonlóra 
S alakú nyilasokkal^ 
vannak ellátva és azért 
erősebb, terjedelme.»» 
sebb és mélyebb ban. CT 

g jak, mint régi modornak, ily szerkezetű 327 kgros harang ti 
hangban egyenlő 467 kgros régi modorú haranggal. Ajánl 
továbbá fogatható vertvas-koronákkat, régi harangok lyet^ 
nekkel való újra szerelését és vertvas-harang állványoka-ti 

Költségvetések és képes árlapok díjmentesen szolgál-M 
hatnak - Az t.SíMJ orsz„ kiállításon milleninmi nm-v” 

éremmel kitüntetve. fiÉ

Csak első 
dijakkal 

kitüntetve.

$

Alapittatott
1907-ben.

A pécsi 
orazágos 

kiállításon 
állami 

aranyérem 
mel kitün­

tetve.

Alapittatott
1897-ben

flngesfer József és Fia
Pécs.

Orgona- és harmoniumgyár
í-tiStf bazilika- na^ orgonájának építője. Ajánlják 
kitűnő hangú- es erős szerkezetű légnyomatu és dík 

tromos berendezésű

Orgonáikat
a legjutányosabb árak mellett, művészi kivitelben - 

Raktáron kitűnő hangú
HÁRMONICMOK minden nagyságban.

Elektromos fújtató készülékek.
Árjegyzéket kívánatra ingyen küldünk.

Sesztina Lajos
vaskereskedése

DEBRECZEN, Piacz-utcza 28. sz

kályhákat
templom és isbolafiitésre

m Premiere folytonégők, m* 
Takaréktüzhelyek, porszívók

Nagy raktár minden nagyságú

* főző konyhkban. m
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î

)a
gl

lB
BB
BI
Il

t.s DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1912

Most megjelent
mintegy 250 oldalt tartalmazó 
nagy képes tanszer és theologiai

ÁRJEGYZÉKÜNKET
kívánatra készséggel küldjük in­

gyen és bérmentve.

TANKÖNYVEK, az ország ösz- 
szes iskoláiban használtak, elő­
nyös feltételek mellett kaphatók

Hegedűs es Sándor
protestáns irodalmi 
könyvkiadóhivatalában
Debreczen.

1
1
1Ef,
IbI

1
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® A DEBRECZEN1

gfas-ésBézioiári.-t.
♦2 Többszörösen kitüntetett és általánosságban
^ ZZZ legjobb kivitelű ZZZZZZ
Ä és minőségűnek elismert gyártmányainak 
^ minden egyes darabja a céff címkéjével 
^ van ellátva.

RpC7Prr?hptn • minden nagyobb butor- 
UuSuul LLIIGIU . és vaskereskedőnél, ::

vagy közvetlen
DEBRECENBEN, 

az Ispotálylapo<on levő 
:: sajat gyártelepen ::

szabott fii/ári árakban, nzzi
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Elegáns, tartós, szép szabású férfi-, 
fiú- és leánykaruhák,

téli öltönyök és felöltők
nagy választékban, előnyös árban

császári és királyi udvari és kamarai szállítónál
szerezhetők be.

DEBRECEN, Piac-utca 51. íz.
Főpostával szemben.

Telefonszám 295. Aiapittatott 1845-ben.

ÜlíÉ]|Bl|BJj@l|Bj|BI|BllBllBllÜlÍÉI IBUBl fMlíMI [Él fBlfgJtglfglifBJlgJfgjÉl
Debreczen ts. kir. Tárót könyvnyomda-vállalat*.


